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 العربىاللجنة التنفيذية العليا للاتحاد الاشتراكى  محضر اجتماع
 برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر

 8692أكتوبر  82مقر الاتحاد الاشتراكى فى  - القاهرة
 8181الى سعت  8281من سعت 

 
تقارير التخطيط  ،برضه ابتتوزع منها صور هن ؟المذكرات بتاعة مجلس الوزراء بتتوزع  عبد الناصر:

 جالكم؟  والمتابعة
 
 .هورش 8تقرير المتابعة بتاع  الشافعى:  

 
  .مابندفعش فلوس تش أصلى جدول الأعمال..يماقر  !يدفع الفلوس؟مين ه. .آه  عبد الناصر:

 .ليارنج إيبانأتكلم فى مذكرة أبا  كان بدىوأنا 
 

 ؟ولاا  التسع نقط اللى كانت أعلنت ىاللى ه الشافعى: 
 

حنارنج مذكرة، و أكتوبر ليا 81هو قدم يوم  ..لأ..لأ  عبد الناصر:  إحناد كده مذكرة. مذكرتنا قدمنا بع ا 
. السؤال .نه عايز إجابة على سؤالينإ :رياض قالن إ ىاللى ه ؛نشرت فى الصحف

يونيو ولاا لأ؟  1خطوط الى السؤال الثانى: هل سينسحبوا  ؟الأول: هل يقبلوا تنفيذ القرار
 ها.ليارنج لو نقرا إيباندى طويلة الحقيقة لكن كلام أبا 

 
 نقرأها كلها؟ صبرى: 

 
بتدى شغل نوبعدين برضه  ،أهم المعوقات متهيألىأنا  برضه ،قرأ النقط الأساسيةإ  عبد الناصر:

 تنظيمى.الشغل السياسى أكثر من 
 

 [:يقرأ المذكرة] صبرى: 
"A main obstacle in advancing the discussion between the 

UAR and Israel has been the absence so far of any meetings 
between the parties such as was envisaged in the Secretary 
General's report of March 29, 1968. But as I said in the General 
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Assembly on October 8, we are ready in the meantime to 
exchange ideas and classifications through you on certain matters 
of substance with the UAR.                           

 
 ى يا دكتور؟ماجاتلكش د  عبد الناصر:

 
 آه.. جت لى. فوزى:  

 
 القراءة( لامكتس)م صبرى: 

At this preliminary stage, my government does not have 
before it a precise and authoritative formulation of the UAR's view 
point on specific matters at issue. 

At various times we have received orally from you and 
through other channels impressions of Egyptian policy which have 
not always been uniform. It would be of value if our two 
governments were able to study each other's policies within which 
we can only come from their own authoritative statements. I now 
come to explain the views which Israel has developed on the 
matters at issue between the parties. 
1-The Establishment of a Just and lasting peace:  

We hold that "a just and lasting peace" is more than the 
absence of hostilities or than a "declaration of non belligerency ", 
or than a "political settlement ". When the term "peace" is used in 
an international document, it has the precise meaning which 
attaches to it in international law. In the present international 
context, it clearly involves a radical transformation of all the 
previous relationships between the UAR and Israel, for none of 
these has ever been interpreted by the parties or by anyone else 
as "peace". 
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In the Security Council Resolution (242), "the establishment 
of a just and lasting peace" is the operative provision within which 
the other principles should be "included". The principles set out in 
paragraphs (i) and (ii) of that Resolution are subordinate to the 
establishment of peace. This point is so fundamental that, in 
Israel's view, the agreement to be reached must be specifically 
described by the parties as the formal establishment of peace and 
termination of the 20 years old conflict. Peace is the stage which 
follows and supersedes the cease- fire. 
2- Agreement: 

The peace itself and all its provisions should rest on the 
agreement of the parties concerned. This concept is specially 
stated in the Resolution from which you derive your mandate and 
was repeatedly stressed by its original sponsors and supporters. 
In any case, it emerges from the sovereignty of the contracting 
parties and from their charter rights and responsibilities. The 
resolution does not absolve the parties from their duty and right to 
seek agreement on all aspects of the peacemaking process. 
Unilateral declarations by the parties are not a substitute for 
agreement between them, nor are proposals or assurances by 
outside governments or agencies. When the parties have reached 
agreement it would be natural for their agreement to receive 
international endorsement and support. But the responsibility for 
building the peace rests on the governments directly concerned. 

The transition from war to peace should in our view be 
contractually expressed in treaty form. The signed instrument 
embodying the establishment of a just and lasting peace should 
set out the detailed understandings of our governments, contain a 
map of agreed territorial and political boundary between Egypt 
and Israel, announce the final termination of the conflict and of 



  سرى للغاية 

4 
 

the state of war, and specify that the obligations of members 
states to each other under the Charter apply to the relations 
between the UAR and Israel. 
3- Secure and Recognized Boundaries and Disposition of armed 
forces: 

"Secure and recognized boundaries" are not the previous 
armistice demarcation lines. This was clear when Egypt and Israel 
signed the Rhodes agreement of 1949 of which article (5) stated: 
"The armistice Demarcation line is not to be construed in any 
sense as a political or territorial boundary and is delineated 
without prejudice to the rights, claims and positions of either party 
as regards the ultimate settlement of the Palestine problem." 

 
 كده.   ده تلاقى العرب هم اللى طالبين  عبد الناصر:

 
 :[ثم أتم قراءة المذكرة]آه طبعا..  صبرى: 

The term "secure and recognized boundaries" first occurred 
in the 1967 discussions of the Security Council in a United States 
draft resolution on which the United States representative stated, 
inter alia:  

"Historically, there have never been any secure or 
recognized boundaries in the area. Neither the armistice lines of 
1949 nor the cease- fire lines of 1967 have answered that 
description. Secure boundaries cannot be determined by 
unilateral action of any of the states, and they cannot be imposed 
from the outside. Secure boundaries must be mutually worked out 
and recognized by the parties themselves, as part of the 
peacemaking process." 

We desire to seek agreement with the UAR on a secure 
and recognized boundary within a framework of permanent peace, 
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and would welcome an official indication of the UAR's willingness 
to seek such agreement. Within the framework of peace, cease- 
fire lines should be replaced by permanent, secure and 
recognized boundaries and the disposition of forces is then 
carried out in full accord with the boundaries agreed under the 
final peace. Obviously, any agreement must take into special 
account the problem of security and the need for permanent and 
effective measures for freedom of Israel navigation. 
4- Security agreement: 

The peace must be such as "to enable every state in the 
area to live in security". In addition to the establishment of agreed 
territorial boundaries, we should discuss other agreed security 
arrangements designed to avoid the kind of vulnerable situation 
which caused a breakdown of the peace in the summer of 1967.  

The instrument establishing peace should contain a pledge 
of mutual non- aggression. 
5- Freedom of Navigation in International Waters: 

Our two governments should declare that since the Suez 
Canal and the Gulf of Aqaba are international waterways, it is 
their policy to ensure that they and all other states exercise free 
passage for their shipping. Freedom of passage should be 
secured by appropriate and permanent means capable of 
ensuring against any renewal of blockade and interference. 

The maintenance of maritime belligerency even after the 
Security Council's Resolution of September 1, 1951 was largely 
responsible for subsequent hostilities and for the collapse of the 
armistice regime. It is therefore essential that our agreement on 
this point should now be clear and explicit. In particular, there has 
recently been ambiguity on the UAR's attitude to the question of 
free passage in the Suez Canal. The international position is that 
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when the Canal is opened, it should be immediately and 
unconditionally opened without discrimination to the ships of all 
nations including those of Israel. There is no justifiable link 
between this issue and the refugee problem, the solution of which 
must, at best, take several years. As long ago as 1951, the 
Security Council rejected the claim that these issues were 
interdependent. Similarly, there is no ground for distinguishing 
between Israeli flags and cargoes. 
6- Refugees: 

Our position was set out in my statement to the General 
Assembly which read inter alia: "one: a conference of Middle 
Eastern States should be convened, together with the government 
contributing to refugee relief and the specialized agencies of the 
united nations in order to chart a five- year plan for the solution 
of refugee problem in the framework of lasting peace and the 
integrations of refugees into productive life. This conference can 
be called in advance of peace negotiations.  

"Two: under the peace settlement joint refugee integration 
and rehabilitation commissions should be established by the 
signatories in order to approve agreed projects for refugee 
integration in the Middle East, with regional and international aid". 
It would be useful for us to know whether the U.A.R. government 
is ready to join the discussions on the refugee problem now and 
within the framework mentioned in the one above.  
7-Termination of Claims of States of Belligerency and Respect 
and Acknowledgement of Sovereignty, etc.: 

This provision in Resolution 242 refers to one of the 
important matters to be fulfilled in the establishment of peace. 
Termination of belligerency is not in itself a substitute for the 
establishment of peace. Since there were no relations of peace 
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between our two governments before the belligerency begin, there 
is no established status quo ante bellum which would become 
operative when belligerency is terminated. Our relationship should 
therefore be defined affirmatively and not only negatively. The 
establishment of peace and the mutual recognition of sovereignty 
would involve the cessation of all mass time interference as well 
as of boycott measures and pressures on third parties. It would 
also require the annulment of reservations made by the UAR on 
the inapplicability to Israel of their obligations under international 
conventions to which they have adhered. Similarly, the contracting 
parties would not be free to encourage or condone the use of 
their territory for armed groups or organizations which threaten 
each other's security and sovereignty. 

The acknowledgment of and respect for sovereignty etc… 
should be declared reciprocally and by name, i.e., "The UAR 
acknowledgment and respect of Israel's sovereignty, etc. and vice 
versa. "This is essential since in the past the U.A.R. has made 
general statements concerning "every state" while making explicit 
or implicit reservations concerning Israel." 
8-The Resolution of the Security Council November 22.1967: On 
October 8 Israel stated in the General Assembly: 

"Israel has accepted the Security Council resolution for the 
establishment of a just and lasting peace and declared its 
readiness to negotiate agreements on all the principles mentioned 
therein. We hold the Resolution should be implemented through 
negotiation, agreement and the joint signature and application of 
appropriate treaty engagements. 

"The formulation used is entirely in accordance with the 
terms of the Resolution itself. We hold, as do the sponsors of the 
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Resolution, that "the Resolution is not self- executing." It is, 
therefore dependent on the attainment of agreement. 

An explicit statement by Israel on this point has become all 
the more essential since October 10 when the UAR Foreign 
Minister described the Resolution in the following terms: "The 
Security Council on 22 November 1967 approved that Israel must 
withdraw its forces from the territories it has occupied as a result 
of its aggression of June 5,1967. The words underlined do not 
occur in the Resolution and were in fact suggested in and 
rejected by the Security Council and General Assembly. Israel 
cannot with integrity make or condone declarations which leave 
room for the belief that in accepting the Resolution for negotiation 
it has accepted such unfounded interpretations. The history of the 
Egyptian & Israeli relationship illustrates the dangers arising from 
imprecise understandings. For example, in signing the 1949 
agreement both we and United Nations representatives involved 
in the negotiations assumed that there would be free navigation 
for Israel in international waterways. Because this was not 
expressly stated, misunderstandings arose which had a strong 
effect on subsequent hostilities. The same occurred with the 
imprecise "hopes and expectations" in 1957. At Lausanne in 
1949, a "protocol" was signed as a basis for discussion, and a 
few days later the Arab countries laid claim to the greater part of 
Israeli territory.  

In the light of this history and on other grounds, we should 
not again sign documents or declarations with conflicting and 
unspecified interpretations. The correct and authoritative 
interpretation of the Resolution is that it is the framework of 
principle recommended under chapter 6 of the charter to guide 
the parties in their efforts to reach agreement. In these efforts, the 
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parties must also be governed by their obligations under the 
charter and under the principles of international law. 
9- The Peacemaking Process: 

These positions are put forward in a serious effort to 
advance the mutual clarification of views and issues. When the 
UAR position on these specific problems is put on record, it would 
become possible by precise comparisons to estimate the mature 
and scope of our differences and to consider how the 
peacemaking effort might then be advanced. Even if our 
respective positions are now apart, their precise enunciation may 
help to bring us closer to substantive progress. In that spirit I am 
ready to continue to be available for further contact with you in 
pursuit of your mission. 
October 15, 1968.        

 
ول الزمنى دالجالرد المعروف اللى هو الخاص ب ،تكلمش فى النقط دىطبعا هو رياض ما  عبد الناصر:

راجع  أبا إيبانن إ :وبعدين كان يارنج قال ،أيضا ومجلس الأمن ويشرف على تنفيذه
 الاثنين.يوم أظن 

 
 .سبوعيروح فى آخر الأهدلوقتى أعلمنا   فوزى: 

 
 آه.  عبد الناصر:

 
 يوم الأربع. :وبعدين قالوا له ت،لاهيروح يوم التكان  فوزى: 

 
 يه؟إومش عارف رياض يعنى آخر كلام جه منه  ،نه يقعدإوا رياض جر يعنى كانوا بيت  عبد الناصر:

 
ييجى هنه خلاص إبعض الجرايد قالت ن إ ولو ،يشوف الجوهنه لسه إآخر كلام رسمى  فوزى: 

 يوم الأربعاء.
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نسلم بلا قيد ولا  إن احنا معنى هذا، اليهود معقدين الدنيان إ طبعا من الكلام ده باين  عبد الناصر:
 :من أول أسبوع قلتوأنا  ،دى فى عملية السلام ثقة معنديشالأول من أنا  ولو !شرط

حنايقعد سنة ونص بدون نتيجة و نه هيعنى تقديرى إ ،يقعد سنة ونصفيارنج هن إ  ا 
 ،الشهر الجاى يكمل سنة .هو دلوقتى كمل منهم سنة. .عايزين السنة ونص الحقيقة

 هو مد شهر بس. هنإ عايزين الستة شهور التانيين ولولسه  إحنا
هو موضوع الرسالة كانت جاية من الاتحاد  :الموضوع التانى الحقيقة

 قدمها لى السفير. .السوفيتى.
 

تصالات مع بالا تيالسوفييقوم المندوبون  ،بيننا تفا كما تعلم سيادتكم فإن تمشيا مع الا" صبرى: 
على  لك بغرض الضغطوذ ؛المندوبين الأمريكيين حول مسائل التسوية بالشر  الأدنى

حكومة  ثوتح ،ا أكثر واقعية من هذه المسألةفحكومة الولايات المتحدة حتى تتخذ موق
  .على تغيير موقفها اسرائيل

سبتمبر  4فإننا قد أبلغنا فى  ،الجمهورية العربية المتحدةمع حكومة  تفا وبالا
شروع البرنامج الزمنى الماضى حكومة الولايات المتحدة الأمريكية بالفقرات الأساسية لم

، 88/88/8691المحتمل لحل أزمة الشر  الأدنى على أساس قرار مجلس الأمن يوم 
 كومتينبريل الماضى نتيجة للعمل المشترك بين الحإفقد وضعت هذه الأفكار فى 

سبتمبر الماضى سلم نائب وزير خارجية الولايات المتحدة  86السوفيتية والعربية. وفى 
وكان جوهر الأفكار الأمريكية يتلخص  ،السوفيتى وجهات نظر حكومتهكستنبر للسفير 

 فيما يلى:
ن استمرار التوتر وعدم السلم فى منطقة الشر  الأدنى يشكل خطرا على السلام إ -1

 العام.
ن أساس سياسة الولايات المتحدة فى موضوع التسوية فى الشر  الأدنى يتجسد فى إ -2

والتى كررها  ،86/9/91ى أعلنها الرئيس جونسون فى المبادئ الخمسة المعروفة الت
 .81/6/92بنفسه فى 

ن الجهود الأساسية لحكومة الولايات المتحدة مع جهود حكومة الاتحاد السوفيتى إ -3
 تأييد مهمة يارنج.الى توجه أن  يجب ،والحكومات الأخرى

ن الطرفان ن الولايات المتحدة الأمريكية سوف تتخذ خطوات جديدة لكى يتمكإ -4
يارنج.  إشرافتحت ى من مباشرة تبادل راحات أكثر شمولا وحرية سرائيلالعربى والا

وذلك  ؛جراءات التى يستطيع طرحها يارنجيقبل الطرفان طريقة الإأن  ويقصد بذلك
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سنة  نوفمبر 88يفرض ذلك قرار مجلس الأمن من بينهما كما  اتفا الى للوصول 
8691. 

غير الواقعى الالحاح على مباحثات مباشرة كشرط أنه ى ويرى الجانب الأمريك -5
غير من وفى نفس الوقت  ،تكميلى لتبادل وجهات النظر حول جوهر الموضوع

وانطلاقا من هذه  .يارنج إشرافمباحثات مشتركة تحت  أية فضالواقعى أيضا ر 
  يتحقأن  كنمالسلام المستقر فى المنطقة لن يأن  النقطة فيرى الجانب الأمريكى

 دون مفاوضات يشترك فى مرحلة من مراحلها الطرفان بالنزاع.
ن العربى االطرف ،91نوفمبر  88كما ينبث  من قرار مجلس الأمن الصادر فى  -6

أن  ولا يمكن ا،يتحملا المسئولية إزاء التسوية المتف  عليهأن  يجب ىسرائيلوالا
 تفرض هذه التسوية على جانب دون آخر.

مم مستعدة لبحث مسألة استخدام قوات الأ ،يات المتحدة الأمريكيةن حكومة الولاإ -7
 ة مناسبة فى الشر  الأدنى.يتسو  المتحدة عند التوصل الى

طرفين لات تربط بين اياتفاقيعتمد على أن  ن السلام فى الشر  الأوسط يجبإ -8
 ةامليعنى منح الحرية الكأن  ن إنهاء حالة الحرب فى الشر  الأدنى يجبا  مباشرة. و 

بما فى ذلك قناة السويس، بالنسبة للمرور فى الممرات المائية الدولية فى المنطقة 
 لجميع السفن من جميع البلدان.

على وضع برنامج زمنى لتنفيذ قرار مجلس الأمن الولايات المتحدة لا تعترض  -9
يحتوى على الخطوات الضرورية لتحقي  التسوية السلمية المتف  عليها من جانب 

مدد تنفيذ هذه الخطوات. وتتصور الحكومة تحديد كما يحتوى على  ،طرفينال
طوات مترابطة ومتشابكة مع بعضها البعض. وليس من ختكون هذه الأن  الأمريكية
لية يسرائتكون الحدود الآمنة والمعترف بها مماثلة للحدود العربية الاأن  الضرورى

هذه المسألة معقدة لأنها فى  أن حيث ؛8691يونيو سنة  1 فىالتى كانت قائمة 
جانب المندوب رأى الحكومة الأمريكية تتطلب أولوية من جانب طرفى النزاع ومن 

 الدولى. 
وفى أثناء الاجتماع الذى جرى بين وزير الخارجية السوفيتى ووزير الخارجية 

عبر الأخير عن بعض الأفكار الجديدة حول موضوع التسوية فى الشر   ،ىالأمريك
يتهم أن  حاول راسك ،مسلما بأن الموقف فى المنطقة لا يزال مشحونا بالخطرو  .الأدنى

ن العرب لا أو  ،اسرائيلبينها وبين  الثنائيةالدول العربية بأنها ترفض اقتراحا للمفاوضات 
ن كانوا يعلنون أنهم مستعدين لإنهاء حالة وا   اسرائيليحجمون عن سياستهم العدائية تجاه 

 .الحرب
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ن عدم الرغبة لدى الولايات المتحدة للضغط أر السوفيتى بوضوح بوصرح الوزي
ية سرائيلالا حل لأزمة الشر  الأوسط وسحب القواتالى فى اتجاه الوصول  اسرائيلعلى 

لا السبب الأساسى لتأخير التسوية فى الشر  إما هو  ،من الأراضى العربية المحتلة
 الأوسط. 

متحدة من النواحى الأساسية للتسوية فى هذا وقد لخص راسك موقف الولايات ال
  :على حد قول راسك الشر  الأوسط بالشكل الآتى

خطط للحفاظ أو للاستيلاء على أى جزء من الأراضى  اسرائيلليس لدى 
ليست لديها أية مطامع  اسرائيلأن  العربية. ويتعل  هذا بالنسبة لسيناء أيضا، وزعم

 اع غزة. توسعية ضد سوريا ولا هى تطمع فى قط
والأردن  اسرائيلمسألة الحدود بين أن  وفى رأى حكومة الولايات المتحدة أيضا

ا مشكلة القدس فإنها حسب كلام راسك أكثر تعقيدا مأ ،تحل من غير صعوبةأن  ممكن
 وينبغى البحث عن حلها بطر  تدويل هذه المدينة.

من أن تكون ثنائية لابد  ،القادمة عن إنهاء حالة الحربالوثيقة ن إ :سكاوقال ر 
ية إمكانراسك لا يستبعد أن  غير ،ىسرائيلعليها من جانب الطرفين العربى والاوموقعا 

 ؛على أحكامها دون الالتجاء الى اجتماعات ومفاوضات ثنائية تفا والاهذه الوثيقة  توقيع
 من الممكن اتباعن إ :وذلك نظرا للموقف السلبى للجانب العربى فى هذا المجال، وقال

 ..نهاء حالة الحرب وحدهإجرائى الآتى لتوقيع وثيقة الطري  الإ
على مضمون الوثيقة بوسائل مختلفة من ضمنها يارنج، ثم  تفا أولا: يتم الا

وتسمح هذه الطريقة  .يوقع عليها طرف ثم ينقل الى الطرف الآخر التوقيع عليها أيضا
وعبر راسك وهو يتساءل عمن  فى رأى راسك التغلب على أحد المصاعب القائمة حاليا.

جراء إعبر عن فكرة  ؟ينييترتب عليه التوقيع على هذه الوثيقة الى جانب الطرفين المعن
إما تصد  هذه الوثيقة يا ،إما توقع عليها الدول الأعضاء فى مجلس الأمنيا ..طريقتين

 بقرار من مجلس الأمن. 
الدول بما فيها سفن  وأشار راسك الى أهمية فتح قناة السويس أمام سفن جميع

 يتحق  على الأساس الآتى: أن  حل هذه المشكلة يمكنأن  راسك يفترضو  .ليسرائا
وبعد التوقيع على وثيقة  ،نهاء حالة الحربإعلى  تفا تفتح القنال مباشرة بعد الا

 مناسبة لهذا. 
وذلك لمعرفة من منهم  ،على استفتاء اللاجئين تفا م الاتوفى الوقت نفسه ي

تواف   اسرائيلأن  كما يفترض فى الوقت ذاته ،وما هو عددهم اسرائيلالعودة الى يرغب 
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هذا أن  ولاحظ راسك .اسرائيليعيشوا فى أن  على استقبال جميع اللاجئين الراغبين
 .اسرائيلتريد العودة الى  الغالبية الساحقة من اللاجئين لاأن  الاستفتاء سيبين دون شك
يرضى يجاد حل لهما إاة واللاجئين يمكن ى القنمسألتأن  وهكذا يرى راسك

بحل هاتين المشكلتين وفى نفس الوقت يتمشى مع موقف العرب الذين يطالبون  ،اسرائيل
 مرة واحدة. 

ولم يتناول راسك السؤال: كيف وأين يفترض إسكان الجزء الكبير المتبقى من 
 لاجئين. لقبال جزء كبير من االولايات المتحدة مستعدة لاستأن  ولكنه لمح الى ؟ناللاجئي

هذا أن  ،ولاحظ راسك أثناء شرحه لهذا المشروع فى مقابلته الأولى مع جروميكو
 .ولكن فى المقابلة الثانية لم يقدم هذه الملاحظة، رأيه الشخصى

بذل نه من الضرورى إ :وقال الوزير السوفيتى أثناء هذه الاجتماعات لراسك
ننتظر نهاية مهمة يارنج أن  نه من الخطأأدنى، وذكر جهود فعالة لحل أزمة الشر  الأ

أن  نه من الضرورى: إ. وقيل لراسك أيضااسرائيلمكتوفى الأيدى ودون الضغط على 
ن إ :وقال راسك .ن تعمل نفسها فى هذا الاتجاهأو  ،كل التأييد ليارنجمعينة تقدم دول 

نها سوف تمارس تأثيرا أو  ،سطالولايات المتحدة قلقة بسبب الموقف الراهن فى الشر  الأو 
  .اسرائيلمناسبا على 
نها بمثابة أ، نعل  على الأفكار المذكورة أعلاه من جانب راسكأن  يمكننا

كلام راسك الحالى يحوى بعض المحاولة أن  توضيح موقف الولايات المتحدة. ويبدو لنا
 للخط الذى يتبعهنتيجة  ؛لأخذ موقف الدول العربية بعين الاعتبار بدرجة أكثر مما هو

كما يتهيأ لنا من المستحسن  .الاتحاد السوفيتى والدول الأخرى الصديقة للبلدان العربية
ز اجإنوذلك لمواصلة التحرك نحو  ؛استخدام البوادر الجديدة فى موقف الأمريكيين

تحرير الأراضى العربية  ىساسية وهوبالأخص موقفهم من المشكلة الأ ،التسوية السياسية
 لة. المحت

وبرأينا جدير بالاهتمام أفكار الأمريكيين عن كيفية تفادى الاتصالات المباشرة 
الجانب الأمريكى أصبح يأخذ فى الاعتبار موقف أن  ويبدو كذلك .اسرائيلبين العرب و 

 .العربية التى تربط مسألة مرور السفن فى قناة السويس بحل مشكلة اللاجئينالدول 
 ،اسرائيلل بأن الأمريكيين يريدون فعلا استخدام نفوذهم على لا نستطيع القو إننا طبعا 

ولكن من الواضح ضرورة استخدام أقوال راسك نفسه فى هذا المجال للضغط على 
 . اسرائيلالولايات المتحدة وبالتالى على 

الرئيس ناصر وأفكاره بمناسبة  تعرف وجهة نظرأن  وتحب الحكومة السوفيتية
 لاه. أفكار راسك المذكورة أع
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إزاء  وجد من الممكن مناولة نياتهإذا  ،للسيد الرئيس سكوون فى مو لقو وسوف ي
يعبر سيادته عن أن  كما نرجو ،يات الحالية للتسوية السياسية فى الشر  الأدنىمكانالإ

تنفذها حكومة الاتحاد أن  بالخطوات التى يرى من الممكن تصوجهة نظره فيما يخ
 أفكار راسك. ضوء  السوفيتى فى هذا الاتجاه فى

مواصلة الاتصالات مع الأمريكيين متمسكين بالموقف المشترك  ننوىومن ناحيتنا 
 ."اسرائيلوذلك بغرض تغيير موقفهم وحثهم على الضغط الفعال على  ؛بيننا وبينكم

 
د الكلام ده بيختلف برضه الى حن إ أنا مارديتش لسه على الكلام ده، لكن هو اللى باين  عبد الناصر:

الانسحاب الكامل من  ..النقط الجديدة واللى باين اللى هو .أبا إيبانكبير عن كلام 
 وافقوا على ربطيوبعدين لأول مرة  وبعدين عدم التفاوض. ،الأراضى ماعدا القدس

نعمل استفتاء فى الوقت اللى  :نه طبعا بيقولإولو  ،بموضوع اللاجئينموضوع القنال 
 ؟لكم ملاحظات معرفشتطور جديد يعنى رابطين العملية،  فيه القناة. ولكن فيه تتفتح

 
الكلام اللى قاله راسك لجروميكو من ناحية الانسحاب  ،إنما حاجة خاصة بالذاكرة ..لأ فوزى:  

 والقدس حاجة صحيحة.
 

 قالوه قبل كده؟   عبد الناصر:
 

 :نه بيقولإلسيادتك فى أول مقابلة مش فى الثانية بعت  ،قاله أول ما وصلت لنيويورك فوزى:  
هى مايبقاش الانسحاب مش المشكلة، المشكلة الأساسية أن  تعرفواتندهشوا إنكوا ه

ده  ..وقتها مكانتش موجودةلأن  ؛شوية مسألة المفاوضات المباشرة داللى جديالقدس. 
 .حبيت أقولهبس اللى 

نه ييجى إوهى: هل أحسن  معظمهاجرائية فى فيه حاجة مستعجلة شوية وهى إ
أو  ةأى وقت يكون فيه بادرة سلام هو مستعد يروح فى أى حتن إ رياض دلوقتى ويعلن
 إيبان؟ يستنى لحد ما يرجع

 
 ؟إمبارحفكرة عن المذكرة بتاعة سوريا بتاعة  معندك معرفش   عبد الناصر:

 
 !اب للدول العربية كلهاو استج عاملة دى المذكرة ..آه فوزى:  
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ويجب رفض قرار مجلس  ،كذا قبول قرار مجلس الأمن ده خروجن إ رةمذك ىده ه ..لأ  عبد الناصر:
 الأمن.

 
 !قلة حيا فوزى:  

 
يسألنى عن أن  يعنى :لهوبعدين هم أصلا بعتوا لى سفيرهم وجايب رسالة منهم بيقولوا   عبد الناصر:

ى كان برو دوجالى سامى ال .الموقف العربى والموقف الدولى والتطورات اللى موجودة
شرحت لهم موضوع وأنا  شرحت له الموضوع كله، ةالحقيقوأنا  أيام، 9من حوالى عندى 

 الكلام اللى - أكثر مما س..و ر ماشيين فيه علشان ال إحناو يعنى هن إ الحل السلمى ده
ذا  لأى حاجة ثانية، منهأكثر  - قلته فى مجلس الوزراءأنا  الروس مش ده ممشيناش كوا 

فى الفترة  السلاح إحناتم جروميكو فوقفوا عننا س شو راح ماخ وسلاح. وه هيدونا
 !الأولانية

 
 !أيوه أما جابه عشاه وهو ضيفه شتمه ..أيوه   فوزى: 

 
 فى هذا الوقت، فكان لازم نقبل ونمشى تأزم الوضع بيننا وبين الروس جداا  و  ،فكان  عبد الناصر:

كان  النهاردهتت زى يعنى السنة اللى فا .النهاردهفيه  اللى احناعلشان نبقى بالوضع 
دوا يعهاليهود ن إ إخبارياتكل جمعة عندنا  !دواعيهاليهود  ؛الواحد مابينامش بالليل

 بلغونى -سبتمبر  2أيام معركة  - لكن دلوقتى بيقولوا اليهود .دواعيقدروا ي كانو  القنال
ن وبعدي بلغونى.بقو إسينما وبعد السينما  بشوفأنا  :وقلت لهم ،عن المعركة وسبتهم

طب بقى فاكر السنة اللى فاتت  :وقالوا ،حتى كان معايا خمسة أظن حسين وعلى وأنور
  والسنة دى عامل إزاى؟ !؟كنت عامل إزاى

الأتاسى  كلهم..وفهمتهم زعين فهمت وأنا  مشينا مع الروس، إحناالحقيقة لولا 
وقلت  .يندخوواجداد حوا وبيعملوا فرقتين لأيضا بيتسهم  وبعدين نتيجة لهذا ،ماخوسو 

ذا ياريت يعنى نصل الى حل سلمى.. الحل السلمى :لهم  لناش بنتسلح وعايزينوصم، وا 
 مالهش تأثير. ..ريب يعنى ولكن ولا له تأثيرغونا وكلامهم نالحقيقة بيخو  إمبارح .وقت
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ستطيع نفى مركز  إن احنا هل صحيح ولاا لأ مايبدوش ..أظن سيادة الرئيس فيه سؤال  فوزى:
 الولايات المتحدة مش جاهزة يعنى للحل عمليا ؟لهقبش جاهزة لحل ممكن إننا ننها مإ

شغل  إنه يمشىللحل اللى يحتمل يمكن مش جاهزين  إحناشوية الأسابيع اللى جايين، 
 من ناحيتهم.

 
أبا الكلام اللى فى مذكرة ينسحبوا من كل الأراضى، بدون طبعا كانوا إذا يعنى حل  ..لأ  عبد الناصر:

 ده كلام.  بانإي
 

 .مهاترات مانسيبهمش يجرونا فى إحنا بس  فوزى: 
 

لى الكلام خأز  الروس على الأمريكان يعنى أأنا  نإ من رأيىأنا  ةيعنى هو الحقيق ..لأ  عبد الناصر:
 اتنرفزوا..نهم فعلا إهو نتج عن هذا فى مرة من المرات ؛ لأن بين الروس والأمريكان

كنا طالبين سلاح  ..طالبينه اللى احناقوا لنا على كل السلاح الروس من الأمريكان وواف
 1ايخلص يعنى يوم ح 1يوم  يمشىهمتصور الكلام ده، راسك أنا  نإفنتيجة  .لفرقتين

وزير خارجية جديد يمكن  ى فيهومابيتكلموش، وعلى يناير حايبق نوفمبر بيخلصوا
  .تكلموا من جديدوا ثانى يجعير هيروحوا يتكلموا هجمهورى، وبعدين الروس 

 الات السلام،حتمما رحت موسكو قعدنا فى أول وقت نتكلم على اأالحقيقة وأنا 
تجوش طب ليه ما :نهم قالواإحتى لدرجة يتكلموا بكنت يعنى بالى طويل جدا وهم وأنا 

الفر  بين ده إيه  وبعدين فهمتهم .ذا الشكلهبوكلام  ؟الهند وباكستاندوا زى عوتقطشقند 
من الحل  فايدة مافيشن إ باين ،ى الوضعطيب. آد :ة ما فى الآخر قالوالغاي وده،

صل يحنها إوهم خايفين الحقيقة من قواتنا المسلحة  .السلمى نتكلم بقى فى الحل الآخر
خصوصا فى الاجتماع  ،يونيه 1يحصل اللى حصل فى  ،فيها مهما اتسلحت ولاا حاجة

 كل حاجة - قالوا –مستعدين يدونا  نهمباين إ - كان لوحدى - دت معاهمعقأنا  اللى
العملية مش سلاح، العملية الجيش وخايفين ن إ :ده قالوا صراحةوأى حاجة لكن ك

 الحقيقة. ىد ..يقدرش يعمل الجيش مايصمدش ولا
 

 ذكرها لى يعنى.   فوزى: 
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 ا؟ه  عبد الناصر:
 

كثير  ينروح وتمر  ةى عاوز لاح دسالعملية مش مجرد  :جروميكو قالها لى أكثر من مرة  فوزى:
 وتماسك زيادة عن اللى قائم يعنى. 

 
اللى هم  ا لأنهمطبعا شخصي اتهزمنا ثانى بيأثر عليهم إحناطبعا معتبرين لو  موه  عبد الناصر:

 طيبإذا  ضه مستعدين يشوفوار لكن ب ،ل الى الحل السلمى الحقيقةفهم أمي ؛ا ثانىنسلحو 
 ..إمتى الوقت ما جيت أقول طيبأ ،على أساسبس  ؟يهفيه حل سلمى يبقى إ مكانش

مانقدرش نحدد الموضوع لأن  تكلمش فى وقتمان ..لأ :قالوا ؟إمتى أو نشتغل إمتى
 ..نتفاهم معاكواالحقيقة فى هذا الموضوع لازم  إن احنا :قلت لهموأنا  .أوقات من دلوقتى

  .وكذا
غير مانتفاهم  الحقيقة علشان مايخافوش يدونا أسلحة هجومية أحسن نهجم من

تخليه  ىناقص عندنا فى الجيش دلوقتى الحاجات اللى ه احنالأن  ؛معاهم الحقيقة
mobile، بعتوش كن مالمثلا عندنا مدافع  جرارات والجنزير وجرارات المدافع؛يعنى ال

حناو  .الجرارات بتاعة المدافع ت دى اهنا كده دلوقتى كويسين جدا لكن عايزين الحاج ا 
أيضا معدات العبور ومعدات الإنزال والحاجات دى كلها،  .ك الجيشعلشان نقدر نحر 

حاجة قد دونا كل إذا إ إن احنا :يقولواهم جابوا جزء ولسه الجزء الأكبر مجاش، طبعا 
 )ضحك( ! دىعون نتهور ونأخذ بعضنا

إذا  دى إلابنهمش  إن احنا :ى حسيته من كلامهم الحقيقة يعنى قلت لهملوال
 إن احنا ينر مثلا قاد إن احنا :قالوا مالخبراء بتوعكإذا  لاقلنا لكم، وا  و  ممعاك ناماتفاه

حنانكسب المعركة، و   امر بمعركة بهذا الشكل لأنها معركة مصيرناقمانقدرش نطبعا  ا 
بالنسبة  حتىفقوا على كل الطلبات، واهم  فبعد كده !خسرناها رحنا خالص يعنىإذا لأن 

يرجع قالوا له بعد منعم رياض قعد هناك، وبعدين هال بدللجنزير والكلام ده، واتفقوا مع ع
  .كلها جه موضوع تشيكوسلوفاكيا لخبط الدنيا ؛شهر

لكوسيجن، كوسيجن  ةرسال هإديتأنا  فى المقابلة الأخيرة بين سفيرنا وكوسيجين
ولا فاكر حاجة من  ،مش فاكر حاجة خالص، كان رجع يظهر يومها من تشيكوسلوفاكيا

واخدين أسلحة  نتمإده  :يعنى قعد غالب يفكره يقول له !صل معايا خالصالكلام اللى ح
يعنى الواحد كده يعنى اتضاي  لما  !توش ولا مليمعفدبألف مليون روبل لغاية دلوقتى وم

 فلسه برضه الموضوع عايز..  ..شاف العملية
 ؟لك ملاحظات على كلام الروس
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  !ه معل  كدهتنيهالسه برضه  الكلام  فوزى: 
 

طالبين رأيى فى الكلام هم  ،بكره هشوف السفير الروسىأنا  يعنى ،هم طالبين منى ..لأ  عبد الناصر:
  هاقول لكم عليها: يعنى بالنسبة لبعض النقط..وأنا  ده،

ن إ :ده مستحيل، يعنى قايل لهم - قايل لهموأنا  - أى مباحثات مشتركة
 إشرافيارنج أو تحت  افإشر تحت  اسرائيلالحكومة تعمل مباحثات مشتركة مع 

  .يبقى انتهى الموضوع :قلت لهم ،: طشقندكوسيجين زى هو ما قال
 .".فى مرحلة من مراحلها الطرفان الاثنان للنزاعمفاوضات يشترك "وبعدين 

  .برضه كلام مستحيل
 "..طرفين مباشرةلية تربط بين ااتفاقيعتمد على أن  السلام فى الشر  الأوسط يجب"

  .أيضا مستحيل
مش مع البداية فى المشكلة مع ده  ،ربطها مع اللاجئيننوقنال السويس لازم 

 قايل لهم الكلام ده الحقيقة قبل كده لكن يعنى لازم نكرر تانى. أنا  تنفيذ المشكلة،
ة للحدود العربية ممثلتكون الحدود الآمنة والمعترف بها أن  وليس من الضرورى"

لن نتنازل  إن احنا ده موضوع أساسى .."يونيو 1 كانت قائمة فى تىال يةسرائيلالا -
  .عن شبر من الأرض

كان هم  نسيبها كده يعنى بسهولة. إن احنا وبعدين مشكلة القدس طبعا لا يمكن
نأجل موضوع القدس وموضوع القنال  إن احنا الحقيقة رأى الروس فى وقت من الأوقات

إذا  ده حل معقول الى حد ما،ن إ الحقيقة برضه كان الواحد بيفتكر .وموضوع اللاجئين
يمشوا من سينا هنؤجل موضوع اللاجئين وموضوع القدس وموضوع القناة لأنهم هكنا 

 إن احنا قصد إيه؟مكسب كبير يعنى الحقيقة، ده برضه ؛ ومن غزة ومن الضفة الغربية
 الكلام ده.  ونعملمش نمضى  ،تعيشأن  الح  فى إنهاء حالة الحرب ولكل دولة لننع

 "..ثنائية وموقع عليها من جانبينتكون موقعة أن  نهاء حالة الحرب لابد منإ" 
  .مستحيل يعنى

والحقيقة  .نهاء حالة الحربعلى إ تفا فتح القناة مباشرة بعد الات  " :هنا بقى بيقول
ده الكلام  -الانسحاب الكامل تكون قائمة إلا بعد أن  لا يمكن ،إنهاء حالة الحرب حتى

 .مصر والأردن وسوريا ..بية، مش مصرر من جميع الأراضى الع - لهمه ايلقأنا  اللى
كيف لأن  ؛ولكن ده مرتبط بالانسحاب الكامل ،مستعدين نعلن إنهاء حالة الحرب إحنا

قلت لهم الكلام ده بكل وضوح وأنا  جزء من بلدنا محتل! يعنىو  بنعلن إنهاء حالة الحر 
 "!اسرائيلجئين لا تريد العودة الى احقة من اللاالأغلبية الس" حكايةوبعدين  ،فى موسكو
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 ده كلام غلط.   فوزى:  

 
 إنهم عايزين يرجعوا. :نخلى اللاجئين كلهم يقولوا إن احنا بنستطيع إحناغلط يعنى  ..آه  عبد الناصر:

  
  ..حتى من أيام ما جه هنا د. جونسون إحناهو     فوزى:

 
 .آه  عبد الناصر:

 
 اسرائيلإيه  لهم قد وصفنو شهم كده، شو و نعشرين ألف و أد يعنى نجيب  هكان كلام  فوزى: 

آه  :يقولواهطبعا  ؟وا شوية فلوس كويسيندخات هل تروحوا دى ولاا  :ونقول لهم ،جحيم
 حاناخد. 

يسمح لزعماء العرب و استفتاء يعنى عمل سياسى ن إ :قلنا إحنا ..لكن لأ
؟ وفى الحالة دى لا هموضوع إيه ،تفتاءين إنهم يتكلموا عن معنى هذا الاسيالفلسطين

يقول هولا حد من اللاجئين  - من الزعماء -نرجعش يقدر يقول بلاش ماواحد منهم ه
 يقولوابالكتير الربع هن إ كان فكره ،جونسون اللى كان هنا دكتورفالحسبة  .مانرجعش

  .نرجع
يعمل  طيب ييجى ،نا تقديرى مختلف بالمرة وأظن سيادتك مواف  على كدهأ

حنااستفتاء وتحت رعاية الأمم المتحدة و   .نديرههاللى  إحنانكون حاضرين، يعنى مش  ا 
 :يعنى مش حاتقبل، يعنى هو يقول ةمش بسيط اسرائيلهذا الكلام فارغ ولذلك 

بجانب الحاجات  هنإ سيادتك تواف  هو يمكن يوافقوا.هنعمل استفتاء مش ممكن يلاا  ..لأ
فيه حاجة وتفسيره سهل جدا، وسيادتك هنا  فى هذاالح  كل ا اللى بنقول عليها لأ ولن

 لى بيقوله ويكرره راسك، نقول طيبالكلام الن إ ،بالذات نقدر نقول عليها أيوه وتنفعنا
 نترجمه الى حقائ . ..بهلنق

 
 .آه  عبد الناصر:
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طيب  ؟بةوالقدس هى اللى صع .طيب ة؟دى ممكن هو مش بيقول مسألة الإنسحاب  فوزى: 
أشهر من ساعة  9على مسألة تمشى مع قرار مجلس الأمن اللى جه م .. ويبقى وهويلا

مسألة القدس إن اج ده، ويبقى فى حكاية ر ما قال لنا كده فى يونيو اللى فات فى الإخ
يعنى يتقرر الانسحاب  ؛بحثينظر فيها باعتبارها صعبة زيادة عن اللزوم ويجوز نقول ت  

ذا ل هنا،و قبيزى ما   النهارده إحنامانقدرش لأن  ،النهاردهكانت القدس مش جاهزة  وا 
 نواف  على تدويل القدس حتى يعنى صعب.

 
 يستمروا على طول فيها.هن إ بس تأجيلها معناها  : صبرى

 
القدس مثلا لو بقيت دوليا مؤقتا لغاية ما نتف  على حل، يعنى مايبقاش  ةيعنى هى نقط   : أبو النور  

 كمان. ديهمإي يبقوا شالواهم  قتا لغاية مانتف  على حل، عشانالحكم دوليا مؤ 
 

 تدويل.. ؟كان رأى مين معرفشنا فيه كلام شفته قريب عن التدويل، أو   عبد الناصر:
 

 الفاتيكان.    : صبرى     
 

 ..غير الفاتيكان، أظن ..لأ  عبد الناصر:
 

 دس.المحلات الدينية يعنى فى الق ..تدويل المقدسات   فوزى: 
 

بيضغطوا على الملك حسين  ،والأمريكان نجليزأظن كلام عن الملك حسين والإ ..لأ  عبد الناصر:
على الأماكن المقدسة  شرافالأردن يبقى لها الإن إ بحيثعلشان يصطلح مع اليهود 

حتى ولا  فيزا ن كل واحد يبقى له الح  فى الدخول بدونالمدينة القديمة، وا  مع تدويل 
  !على أساس الملك حسين يصفى الفدائيين ؛أى جنسية ومن أى بلد بدون حاجة من
نسان إيبقوا قوة لن يستطيع هأشهر  9الفدائيين لو قعدوا كمان ن إ وتقديرهم

فعل اللى الدائيين فى الأردن وحصل رد فثبتت عملية تصفية الأوعلى هذا  ؛تصفيتهم
 .فى العملية ر الملك حسين يتراجعحصل، واضط
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يضربوا  الجمهورية لو كده ممكن اليهودن إ ،ن كلامهم بالنسبة ليناوبعدين كا
ن إ باين كل الكلام ده يعنى فى السو  لكن اللى !حاجة ولاا يعنى يعملوا لنا عملية

يعنى ممكن مش باينين واضحين  نجليزوالإ ،والأمريكان ورا اليهود فى العملية نجليزالإ
 . ةالعملي وراء اليهود فى نجليزالإهم  لكن

 ،نهم يمشوا فى هذه المحادثاتإشجع الروس ؟ أنا طبعا باإيه هو اللى أنا هاعمله
مش ممكن نتنازل عن شبر من الأرض  إن احنا ..لوحت لهم على عدة مبادئأنا 

 كويس.مع اليهود، وهم فاهمين هذه المواقف  نقعدالعربية ومش ممكن 
 

بالنسبة لهم بيتغير يعنى  الموقفن إ :بيقولهو فيه ظاهرة زى ما الدكتور فوزى  ..لأ الشافعى: 
 بيتقدموا عما كان الوضع عليه فى أول الأمر بالنسبة للأمريكان.

 
 والانتخابات. الموقفلكن بالنسبة لليهود  ..آه  عبد الناصر:

 
 الانتخابات عامل أساسى طبعا.  الشافعى: 

 
ومنهم الغير معلنة تصريحات اليهود و  ،أجنحة تغلوا وهم يعنىشبي النهاردهكل واحد   عبد الناصر:

 نهم عايزين الضفة الغربية.إ، لشكو إ
 

وكسب  هنهم برضه يعنى وضع الجيش وتحسينيه إأنا اللى عايز أوصل ال هو ،طبعا الشافعى: 
 خلى الأمريكان يقلقوا فأى حاجة تعطل..يبيخلى الروس يطمئنوا وب ،الوقت

 
دلوقتى  ةقاعدين يشتغلوا الروس، الروس موجودين فى كل حتيعنى الحقيقة  ،تغلواشبيهم   عبد الناصر:

وهم كل الطيارين مل، يعنى نقلوا الطيارين وعوالحقيقة مع الطيارين .تغلواشفى الجيش بي
اثنين..  النهاردهتغلوا شبقوا درجة أولى دلوقتى فى التدريب ويعرفوا كل أنواع القتال. بي

من الخط وبعتوا تسليح ين أظن ساحبين القوات ية إنزال وهبوط، وبعدمناورات بحر  إمبارح
 ستعجلهمش.نيعنى عملية الجيش ماشية لكن ما ..قوات جديدة علشان تدريب على العبور
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 طبعا. ..لأ ..لا ..طبعا، لا ..لأ الشافعى:  
 

 العملية يعنى للجيش شراع كامل.لأن  نديهم وقتهم  عبد الناصر:
  

يقولوا  ،يضغطوا أو يتصلوا من جديد بشكل قوى مع الأمريكانتكرموا ي بس لوهم  ..لا  فوزى:
إنهم بس حكاية بقى  ،ممكن ..الانسحاب :بتقولوا ..إنتوطيب الكلام اللى  :لهم

 نإقرار مجلس الأمن اللى بيقول بعدم قبول فكرة ل مناقض اديونيه  1خط ل ماينسحبوش
عدين الربط بين اللاجئين وب .كلام عاوزةده مش  ..بلد تستولى على أراضى بلد أخرى

 كذلك موجودين فى نفس الفقرة من بل وقناة السويس مش بس مسألة حالة الحرب
 فر تاللاجئين بلا مقارنة مسألتهم أعجل وأخطر كثيرا من مسألة ن إ . المفروضالقرار

  .وهو مرور العلم بتاعها فى قنال السويس ؛سرائيلبالنسبة لا
 اسرائيل، لكن بالنسبة للاقتصاد بتاع قصادها اللى واقفينكسر مناخير  :بيقول

، كان سرائيلمش مسألة حيوية بالمرة بالنسبة لانها إكل الناس عارفة حتى الأجانب 
  .أسبقية يهمفروض ف

مسألة  يبقى فيه أبدىو  مسألة اللاجئين بدون حل :بقول ىجها النهاردهلكن 
تحل  مكانشنه إها لما يتف  ده كلام أقل ما في ؛ى فى القنالسرائيلمرور العلم الا

 ده أقصى ما ..ىسرائيللما يتف  على حل لمسألة اللاجئين يبقى يمر العلم الا ؛فعلا
 .يمكن

كل  حلشنقول مانأن  - شرحتزى ما سيادتك  - كمان من الخطرلأن  ،لكن
ومسألة فلسطين  .ن اللازمتعطلنا لو سبكناها زيادة ع ؛لما كل جزء فيها يحل لاإالمسألة 

ى سرائيلأما نخلص أولا من الوجود الا !نتكلم وبدون نتيجة ينسنة تاني 81نقعد ناها همع
على  ر من الحالى من اللى بنصرفهتجزء كبير أك نوجهفى الأراضى العربية، ونبتدى 

نوجه جزء الى  ؛تاضافة وفيه كفاية ويبقى الباقى إشوي ناكون فقن ،بناء تسلحنا
  .أقوى عسكريا نقوى ونبقىهولما تدور الحلقة  ،اقتصادنا

تجرنا فى جدل ومحاجة، وهم  سرائيلننا نسمح أكثر من كده لاإطر خثم من ال
وبيعرفوا يبيعوا الباطل شطار  وسائلهم الدعائية مهما اجتهدنا فى البلاد العربية برضه

ن إ :بيقولوامثلا هم  .وينسونا الحاجات الأساسية جدل فى انوا يدخلوا لفيقعد ،بتاعهم
العربية بالنسبة للنقط  الجمهوريةم عن سياسة لعامحاجة الى توضيح محدد ال هيف والازال

لم نترك ن ند إكلنا عارفين أى حد بنكلمه بنف إحناده غير صحيح، ما ..المتعددة للقرار
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من  .. هانعمل إيه أكترليها بالنسبة ناوجهة نظر  وضوحال بمنتهىدة ما قلناش حنقطة وا
 ؟!كده

: مش وابس قال القدسلا إ ..أى نقطة؟! ولا حاجة قالوا رأيهم فىهم طب 
فإن لكن رغم هذا  حاجة أبدا! قالوشذلك م فيما عدا نما! وا  ردسموش اهانسيبها وده م

الى حد معين، لكن الأساسية  فى الرد على النقطنمشى الى حد معين حجتنا قوية يعنى 
  .بحثى وندخل فى جدل التطبيقىمانسيبش الموضوع الأساسى 

 
 ..هو رد رياضإنما    : الناصر عبد
 

بقى  إنتو ردينا عليها وردوايعنى قال لهم حاجات تانية  ،أحسن ما هو دى طريقة أحسن فوزى:  
 ده كلام منطقى. ..ى النقطتين دولعل

 
خر بقى الواحد بيقف قصادها، يعنى طيب آنقطة.. مد المدة بتاعة يارنج شهر  يافندم : شقير   

الولايات  فلابد فيه حكمة معينة تقصدهاإيه الموقف هايكون؟! نتهى ما يوبعد الشهر ده 
نها إ تصورىالحكمة دى فى اعتقادى أو فى ؛ يبقى فيه مدة شهر بتمتدن إ من ةالمتحد

وا الوضع بتاع يارنج الآن عيفرقأن  مربوطة بالعملية الانتخابية اللى جوه، ميريدوش
 همالكلام ده ممكن ف ضوءهل على  ،لالحإنهم ماساهموش فى ويبقى فيه دوليا أمامهم 

 يعنى هى عملية فقط ليمدوا. ؟برضه دلوقتى ولاا لأ الكلام بتاع راسك
 

أنا  ماأنا  نوفمبر، والله 1نوفمبر والانتخابات يوم  2يخلص أظن يوم هو يارنج كان ه  عبد الناصر:
 ؟!يهإفاهم حكاية الشهر دى 

 
 نه يصل لحل فى شهر؟ مش معقول.إنه هل متوقع لأيعنى شهر مالهاش دلالة أبدا  شقير:   

 
 !شهر 88كان موصلش فى إذا     عبد الناصر:

  
من المناورات بتخدم هدف  يصل، يبقى العملية لابد مربوطة بمناورة معينةهمش معقول  شقير: 

ش العملية فى إيد عماتفرقن إ بأربطها بعملية الانتخاباتأنا  الهدف هنالأن  معين؛
كون على ضوء يممكن  اد .على الأقل بعديه جايينتفرقع فى إيد اللى  هابييسجونسون و 
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 ،أبا إيبانتاعة يبدوا بعد المذكرة ب كلام راسكلأن  ممكن ناخده بهذا؛ كلام راسككده 
 خلاف.  ةقطنفيه خلاف فى بعض نقط فى الشكل بتاع المفاوضة نفسه، وده ن إ واضح

نها ا  الملاحة و عملية على  إيبانفى مذكرة  هنا قوى stressالنقطة الثانية الــ 
متكررة من أول المذكرة لآخرها بشكل جوهرى، ومش رابطها بحاجة أبدا يعنى مش 

 .على نحو من الأنحاء ، كلام راسك فيه بداية ربط لهاإيبانرابطها بأى شئ هنا عند 
 

أوضاعهم داخليا اليهود ا، نا رأيى اليهود مايقدروش يتنازلوا عن هذه النقطة داخليأو   عبد الناصر:
 الائتلاف ده وحصل..  نفكإإذا  بقى إلا ،مثلا متصدى نيعنى مناجم بيج ؛صعبة جدا

 
 الانتخابات اللى جاية. أصل كل واحد بيزايد على أساس زعامة :صبرى      

 
 حد بيتكلم فى الاتحاد. مافيشبس دلوقتى  ..آه   فوزى: 

 
معاهم، وبالعكس  وندىوناخذ  هى فى مصلحتنا نكسب وقت يافندمبرغم من هذا  إنما   شقير:  

نخلى الحكومة الجاية يبقى فيه على ن إ بتفيدنايمكن التمسك بأفكار راسك كنقطة بداية 
 وبنقول ده كان معروف. منهباديين   minimumالأقل 

 
بالذات من  ؛كل النواحىقدرنا نضبط أمورنا داخليا من إذا  من مصلحتنا نكسب وقتهو   عبد الناصر:

فى العملية عتبر هو ده العامل الأساسى بأنا لأن  ؛حية التنمية ومن ناحية الاقتصادنا
لا بيبانكلها، ومانتدحدرش وما ما أوضعنا مابنعملش حاجة، يعنى  إن احنا نعوقش وا 

يبان السنة اللى فاتت معملناش حاجة والسنة اللى قبلها معملناش حاجة، والسنة اللى 
 قبلها.

إن  وبتبين ولى الصورة مهياش أبدا سليمةالحقيقة بعد الخطة الخمسية الأ يعنى
نحل هذه النواحى الحقيقة بنكسب وقت على أساس إن احنا  ؛ندخل فى مشاكله احنا

 .بالنسبة للأرض الحياض ،الجديدة ىبالنسبة للأراض ..اتونصلح نفسنا فى العملي
ة الثانية مرة واثنين وثلاثة، وبالنسبة اختصارات فى الخطبالنسبة لبرامج التصنيع حصل 

  ؟!للاستثمارات بالنسبة لتنفيذ الخطة هل هى اتحققت
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فى مجلس  نناقش بعد بكرهه !نفذتتهه حاجة ميزانية حبر على ور  ولا في
، مش ضرورى اللجنة كلها بتكون مكن بتشوفوه الحقيقة فى اللجانمبرضه  نتما  و  ،الوزراء
حنااللى بيخلينا نقدر نكسب وقت و  هو ده الحقيقة .اللجنة دد قليل منيعنى ع ةموجود  ا 

لأن  هة الداخليةبأيضا بيقولوا الوقت فى صالحهم من ناحية الج قطعاهم لأن  ؛مطمئنين
مشينا اقتصاديا صح نقدر نقعد سنة إذا  الحقيقة إحنا ممكن تفرقع وتحصل فيها مشاكل.

 انى.تواثنين 
 

 :ننا منقدرش نقولإا حيوية أو تبقى حيوية أكثر لما نتذكر نهى دى مسألة واضحة إه  فوزى: 
ننا نقول لازم فر عندنا إلا م إحنا، شنستناأو مش ضرورى ما مش ضرورى نكسب وقت

. من هذا مفر مافيشنعمل من الضرورة فضيلة وكويس يعنى نبنى نفسنا  ..عملهاننبقى 
رايجة فى العالم بأن نمشى وده له سو   ،الكلام باحتمالاتخاصة الوبعدين فيه نقطة 

 .فيه
وبين الدول  اسرائيلمن التفتح بين  ةأى نقطالواقع الكلام عن تدويل القدس، فى 

إفساد ومؤامرات  ةتبقى بؤر إنها ه ؟دولنا القدس ما معنى هذا النهاردهيعنى  ،العربية فيها
  .سرطان فى وسط الدول العربية تخرب لنا الدنيا ةيمكن حتوقلاقل 

 ،الحتة دى علشان نمشى الحاجات الثانية بتساطب مات ..مسألة مش مجردال إذا  
 بها للبعض.  بالبساطة اللى قد تبدو مهياشلأ.. بتقول لى هذا وأظن 
 8المنعم الرفاعى أخيرا من  فيه كلام طبعا شفته الكلام بتاع عبد الحاجة التانية:

حناو إيه  تعمل اوزةع اسرائيلحاجة، يعنى معناه طيب بس تقول لنا  أيام ولاا  نقعد وياهم  ا 
من ناحية وبعض التأكيدات السرية  يةلنالعرغم كل التأكيدات  النهاردهطيب  !ونتفاوض

 اتفا تفاوض وعقد  قعدومش وبتاع، و  نتفاوضهمش  ..لأ :لك حسين اللى بيقولالم
ومن معناها يبقوا اطمأنوا من ناحية الأردن لأن  ؛حاتبقى مش هينة أبدا بالنسبة لينا

مش قليل أبدا بالنسبة للعمل الفدائى، وبقت  ..ناحية الضفة الغربية ومن ناحية حدودها
بقى هى  الله :هيقولوشوية من الرأى العام العالمى السطحى  ،صادناقواقفة  اسرائيل

 ؟!غلط يعنى القاهرة اللى بس واقفة
أو  الحكاية دى ماتبقاش باليسر اللى ربما بعض الناس فى عمانن إ نتعشم
لا لو بقينا  ،نه لا يسمح للملك حسين بأنه يقعد ويمضىإأتعشم  يعنى ،وهغيرها يفتكر  وا 

 ، مابقاش موقفنا بنفس الوضعاسرائيلصاد قفى البلاد العربية اللى واقفين عمليا  إحنابس 
 دلوقتى. هاللى هو ب
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وبعدين  يتمنى، ولكن هو اتفا يعمل هو طبعا على الأرجح مش ممكن الملك حسين   عبد الناصر:
تصمد لازم هالضفة الغربية مش ن إ :نه الأول كان بيقولإاللى باين فى المحادثات 

مع اليهود،  اتفا تسلم لليهود وتعمل هنها إنعمل حاجة، وكانوا بيتحججوا بالضفة الغربية 
 تصمد.هالضفة الغربية أن  كان رأيىأنا  يعمل حاجة، هنإ وكان عايز يأخد مننا تفويض

ناس يعنى من القدس ومن..  بشوفأنا  فى صمودها أكثر، النهاردهباين اللى 
معندهمش ثقة فى الملك حسين ولا فى هم  يجوا عن طري  الأردن، يعنىيبييجوا هنا، ب

نت ا  خدوا الأردن أوعى تحارب إلا و إذا  ..السوريين وحتى الرسائل اللى جاية لى من جوه
شاء الله بعد سنة اثنين ن إ بنستعد نحارب إحناعايزين حاجة واحدة: هل هم و  .مستعد
 ..يت عليهمردوأنا  كلام الناس من جوه مستحملين إحناويعنى على هذا الأساس  ؟ةثلاث

 ممكن نسيبهم ومش ممكن نتخلى عن الضفة الغربية ولا عن القدس ولا مش إحناطبعا 
ن احناو  ،.. طبعاعن حاجة الناس  بنستعد وحاناخد وقت، وبيشتغلوا كويس يعنى ا 

 .بتشتغل اللى باين دلوقتى
المقاومة السلبية ليها أثر قد يكون أكثر ن إ برضه كان كلامنا ليهم إحنايعنى 

لكن لما  ؟!ليهمإيه  يعملواهبيطلعوا البنات لأن  ، ومشيوا فى العمليةمن العمل الفدائى
 إحنانا هى العملية عايزة صبر وتضحيات، والناس بتوع سي .وهموتفدائيين بيم ايلاقو 

 بنبعت لهم أظن مساعدات أيضا باستمرار عن طري  الهلال؟ 
 

 .أيوه عن طري  الهلال  : صبرى
 

 الروس، موسكو بتضغط عليهم زيادة عن اللزوم فى حكاية الفدائيين.  فوزى:  
 

 ؟!ليه   عبد الناصر:
 

 الروس يعنى.   فوزى:  
 

نيف وقابلهم وقعد جما رحت موسكو، وقابل بر ت معايا ياسر عرفات أدأخأنا  ده ..لا   عبد الناصر:
أنا  بعتوا لىو عملوا له اجتماع مع مازاروف والمارشالات اللى هناك، ووافقوا يدوله سلاح 

 له. يدوهاهنه يسلمونا الأسلحة اللى هو طلبها إ
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 تأييدنا فى حرب ميدانية.هم  يعنى   فوزى:  
 

 .الفدائيينيعنى سعداء بعملية هم  ده ..لا   عبد الناصر:
 
حرب الميدان مش عاوزين وطول عمرهم لا موسكو ولا لأن  ماهو أصل مخرج ليهم،   فوزى:       

، حاجة فى تشيكوسلوفاكيا دى آخر وآه النهاردهواشنطن عايزين يصطدموا ببعض، ثم 
تزوغ زى ماعملت هنه برضه روسيا من ناحيتها النتيجة إولا حاجة! ؟ أمريكا إيهعملت 

 فى كوبا.
 

 .آه  عبد الناصر:
  
مكن التلخيص للجواب اللى كتبه روبرت كيندى، مهم جدا أما بيقول يوشفت سيادتك   فوزى:       

أما قال  ،على كيندى فى وقت من الأوقات لما كانوا قاعدين قبل حكاية خليج الخنازير
ياسة كذلك دى نفس الس اللازم، زيادة عن مش عاوز أز  روسيا بوصة واحدةأنا  :لهم

يقول لى لأ  ،قدرش أقول لهمم .عقلبلحد ما و  واموسكو مش عاوز يعنى بييج بتاعة
فى نهاية يمكن الأمريكان  ..الأمريكان لاأن  وبيبقى واضح منهم يعنى تذكرنا إذا  طبعا، ف

قطعا الروس من ناحيتهم ما الحرب، لكن  إذا قامت اسرائيلالحساب بشكل ما يساعدوا 
 .برضه لهم ح يعنى.. و 

 
 ،فى الجهة الشرقية على أساس الاشتراك تهاللى كانت عمل تفا موقفها فى الا يافندمسوريا   شقير:       

  .سوريا ..بيضعف الكلام اللى هى باعتاه
 

ن صلاح جديد ضد ا  و  -الكلام اللى عندنا  –سوريا واقعين مع بعض فى هم  والله ..لا عبد الناصر: 
سد مع التعاون مع العرا  والأردن، وفيه الأردن، وحافظ التعاون مع العرا  ولا مع الأ

كلام يعنى الحقيقة اللى الو إيه  ! وده عاملنوبيقولوا ده معتصم مش فاهم في ،خلاف
منظمة فتح أول  بلغونا كلام السفير وكلام ..منهجاى لنا، والواحد لسه مش عارف يتأكد 

الحقيقة  فهم .لى بيتقال يعنىالكلام ال ..فيه خلاف داخل سوريان إ ناس بلغونا عن
وا لهم من فترة من حوالى وبعت ،الروس كانوا منزعجين الحقيقةو  ،وضعهم الداخلى سئ

الأوضاع فى سوريا ن إ ين، وسألونى عن الأوضاع فى سوريا لأنهم حاسينأسبوع
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 ينتهى قلت لهم التآمر ده مستمر على طول يعنى الحقيقة لموأنا  فيه تآمر ..سيئة
  .أصلا

موجودين فى  القوميةالبعثيين بتوع القيادة  الجماعةن إ النهاردهو الجديد ه
ل  والحافظ فى العرا  برضه كلهم عفده ميشيل إيه  حتى اسمه هوالعرا ، والعرا  اللى 

اللى  وبعدين السوريين أيضا بيشتغلوا ضد العرا  .قاعدين هناك وبيشتغلوا ضد سوريا
 ،بنتدخلش فى أى بلد عربىما النهاردها نالحقيقة سياست إحناوبعدين  .أخيرا قبضوا عليهم

 ،والجماعة دولأمثال عمران  ناسوريا بقوا علشان ياخدوا تأييد منناس  يهأيضا فلأن 
حناو  الحقيقة مش عايزين ندخل فى أى  .مالناش دعوة بأى حاجة إن احناقلنا لهم  ا 

 قدر نحكم عليهاتفسوريا ما عملية والدخول فى العمليات دى أصله الحقيقة بيتعب جدا،
  .ولا الأردن الحقيقة
ما على أساس ل لازم بنرتب نفسنا إن احنا ،كلامى للفري  فوزى اأن وبعدين

يقسموا.. اليهود هن إ نحارب وحدنا الحقيقة، يعنى هو كان الأول تحت فكرةنحارب ه
يعنى  !كرب ممكن فى أى وقت يخلوا بيعاللأن  الأساس قلت له لا يمكن نشتغل بهذا

 فلازم حتى بنشتغل بالنسبة لكل العمليات على أساس ،السوريين والأردنيين وكلهم يعنى
  نبقى.. إن احنا

الروس وافقوا على تسليح و  ذلك فر  على أساس 8طلبت زيادة أنا  وبعدين
حاجة . الجيش اليهودى أكبر مننالأن  د القوة اليهودىأتبقى قوتنا  وبحيثفرقتين منهم، 

بس هو  !والمدرعات ةالجيش اليهودى أكبر مننا من ناحية المشان إ ما نعرفغريبة ل
بيعمل الآتى: هو بيحتفظ بقوة صغيرة، ولكن الاحتياطى بتاعه الحقيقة عامل هو عملية 

 الاحتياطى أحسن من الجيش العامل!أن  معجزة
 .بالنسبة للترشيحات دى أظن مشيت

 
 هى ماشية ماعدا ناس اعتذروا.   : صبرى

 
واللى  ،كل واحد يكون فى لجنة بيشوف الناس اللى بينسجم معاهم متهيألىأنا  آه..   عبد الناصر:

بره يتكلم كلام على أساس يبقوا مقررين مايطلعش  ،اليهمممكن يتفاهم معاهم ويطمئن 
 غير اللى حصل جوه.
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فيه لأن  ؛ثانيةعلى بعض اللجان ال قلنن رنضط إن احنا هو بس تبقى مشكلة يعنى  صبرى:      
لاقين دلوقتى زى التربية والتعليم مش فى اللجان بعض تخصصات مش موجودة حاليا 

 لها حد خالص.
 

ده قرار من اللجنة  هولأن  نعرض على اللجنة المركزيةهلازم ننقل يبقى هطب ما ..آه  عبد الناصر:
 كنا فى الأوضاعدلوقتى فى وضع غير عادى، لو  إحنايعنى هو الحقيقة ما هو  .المركزية

 ،بيعية كنا نقدر نأخد سلطة اللجنة المركزية ونشتغل على طول حسب القانونطال
اللجنة التنفيذية العليا أخدت سلطة اللجنة ن إ والقرارات اللى بهذا الشكل كلها بتبقى

للجنة بقت الأن  الوضع الحقيقة بيختلف النهارده .المركزية فى حالة عدم انعقادها
 إحناولهذا مش حانقدر ناخد سلطتها  ؛مارس 81 حسب بيان عقاد دائمموجودة فى ان

 لأيام إلا بعد إزالة آثار العدوان.اأبدا فى أى يوم من 
 

فى لجان  فنيةوفيه عناصر  ةفيه ناس مش قابلن إ نا عرضت عليها على أساسأ  داوود:       
 .أخرى

 
 يعنى الموضوع سهل. ..آه  عبد الناصر:

 
 مشكلة. تثيرهمش    شقير:       

 
 العرض مش موضوع يعنى.  الشافعى:     

 
 آه.. والموضوع الثانى؟    عبد الناصر:

 
وهو هل نطب  القانون ، ه فى حاجة بسيطة قوىخصالحقيقة هو الموضوع نقدر نل ..آه  صبرى:     

 ؟نبتدى بتاع الاتحاد الاشتراكى بالكامل ولاا 
 

 ؟ولاا بالنسبة للاشتراكات    عبد الناصر:
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علشان يبان شئ لأن  ..واللى مايدفعش الاشتراكات العملية تبقى ،بالنسبة للاشتراكات  صبرى:     
اضى عن المتأخرات كلها غونت حصر كامل ولو نقدر حتى نحصر العضوية، الجديةمن 

هى قبل مافتحنا باب العضوية بالنسبة للناس  ،فات اللىاللى كانت موجودة قبل يوليو 
 طب  القانون.نقدر نب دىبالطريقة  ..الجدد

 
اعى د مافيشيعنى محصلة بعضها  ،عمل من أول نوفمبرإكنت عايز تعمل إذا  طب  عبد الناصر:

 من أول نوفمبر. ىد لةكمشالنحط 
 

 نه فيه طبعا ناس طلعوا فى اللجانلأ ،هى خاصة بعملية استكمال البناء :النقطة التانية صبرى:    
، نتيجة عملية الانتخابات مايقدرش يجمع بين لجنتين وفيه التانية اللجان ايتركو ولازم 

ما بنمشى برضه طبقا إحاجتين: ياوفيه  .أماكن شاغرة خصوصا فى الوحدات الأساسية
. الواحد أكثر الأصوات مع الحفاظ على نسبة العمال والفلاحين بيطلعن إ للقانون وهو

 صلش فيها انتخابات حصل فيها تزكيةبيحقابلنا موضوع تانى اللى هو اللجان اللى مابي
رأيى اللجان وأنا  .الترشيحب هناخد إن احنا نضطرهفى الحالة دى و وناس منها طلعت، 

من المحافظات، إنما اللى  شوية لغاية ما نشوف الصورة بالكامل وتيجى الصورة انأجله
 .فيها العملية نقدر نطبقه

 
 النسبة للى حصل.بإيه  قد ةكيز هو نسبة الت  الشافعى:     

 
 حصل كثير. ..لأ صبرى:      

 
 علشان كده يعنى..  الشافعى:     

 
اللى كان من التزكية طلع للجان اللى فو  ده اللى الحقيقة عاوز حصر، وبعدين بقى  صبرى:      

نعرف عنهم لوحدات بيتنقلوا إداريا بدون مالجان االناس اللى فى بالنسبة للأعضاء 
الناس أو بقرارات إدارية  كاية فىتعمل نما بتى فى حالة من اثنين: ياإودى تبق ..حاجة
 يدى لنالما  بينقل حد من القيادات إلا محدشن إ زمان كنا ماشيين على أساس ،حقيقية
 .إخطار
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 نا كنت قلت هذا.أو   عبد الناصر:
 

 ا.وعاوزين يعنى الوزارات تلتزم بهذا والمؤسسات طبعا يعنى بنبعت له ..آه صبرى:
 

 والمقرات؟   عبد الناصر:
 

ذا و  مثلا فى القرى إن احنا درسها مع الأمناء على أساسه إحناات ر بالنسبة للمق صبرى:      كان ا 
ومقر الجمعية التعاونية يصبح  الاشكال ليواف  على مبدأ الجمعية التعاونية يمكن ده يح

يمكن بيريح الناس  ،مقرهو المقر بتاع الاتحاد الاشتراكى فى الأماكن اللى مافيهاش 
 .بيؤثر بدل ما العمدة يفتحها عنده أو أى واحد عنده بيت فى القرية بيبقى

 
 ؟الموضوع اللى بعديه  عبد الناصر:

 
 )ضحك( نهم يمسكوا الجمعية التعاونية.إالأسهل  :بقولنا أ  الشافعى:    
 

 وصل.تماهو فى الانتخابات ه   : شقير       
 

 .ازدواجيةالمقر يعنى بدون ن إ وتبقى العملية طبيعية ..آه  الشافعى:     
 

 ال المشروعات التعاونية الخاصة وتنظيمها، فإجتمعتعجالحقيقة بعد سيادتك ماأشرت لاست  داوود:       
ن إ فاصطدمنا بعقبة ؛الموضوع نابحثو  جمعة والسيد شعراوى الشريفالأخ عمر مع أنا 

تبقى قرارات إدارية ة، فقراراتها هطقضائية لجنة مختلعملنا لجنة إذا  اللجنة القضائية
 فضلالحل الأن إ . فوجدناقانونية شكالاتإللطعن أمام مجلس الدولة ونخش فى خاضعة 

حدى دوائر أمن الدولة نخليها أمام إ إن احنا هو ،أو الحل القائم الآخر يعنى التبادلى
ر أمن الدولة بيرشحها وزير ئودواالتى يصدر بتشكيلها قرار من السيد رئيس الجمهورية، 

 .العدل مستشارين على وجه الخصوص يعنى مش أى حد، وبعدين بيصدر بيها قرار
باط وتكون مستشارين زى ضة أيضا، يعنى تكون طتكون مختلأن  وبعدين القانون بيجيز

بيبقى قرار قضائى غير قابل وبهذا  ؛فى أمن الدولة الدائرة الأخيرة مثلا اللى شكلت
 . الإدارىعن أمام محكمة القضاء للط
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باط والكلام ده ما ضعمرنا يعنى حتى بالنسبة لل إحنا ،بدى أقول لك حاجةأنا  طب ما عبد الناصر:
ما يبقى واحد مطلوب اعتقاله أوديه محكمة إزاى أوجهنا بالنسبة للعمليات دى. فالحقيقة 

ولو كان عليه تهمة  ،ئىفى ظرف استثنا احنالأن  )ضحك( هو مطلوب اعتقاله !يعنى
  .ه المحكمةتوديه محكمة وكنت خليت النيابة قبضت عليه ووديأكنت 

تقبض أن من  النيابة دليل عليه يمكن معنديشأنا لأن بأعتقد ولسبب أنا  الحقيقة
موجودة،  النهاردهش اللى هى و اللطيف ماعتقلناه زى مثلا قضية محمود عبد ؛عليه

وراحوا رايحين  ،اعترافات كلام من ده ..تسجيلات لهم عاملوالنيابة قبضت عليهم و 
أحمد  النهارده ؛مسك أحمد سعيدإ مثلافيه واحد أنا  لكن .فيه قضية ..محكمة أمن الدولة

كويس والحقيقة خلاف هذا، كان عند أمين أنا  جى لكل واحد ويعيط ويقوليسعيد بي
لوقت بيتصل بطلبة فى نفس ا .بتاعكموأنا  ..هويدى الجمعة اللى فاتت قاعد يبكى

عتقله، هى دلوقتأنا  نإ فرضإ !والى آخره ..وكذا وكذا وكذاتعملوا وتسووا  :وبيقول لهم
 الحقيقة العملية صعبة قوى.يعنى  ؟!وديه محكمةه

 
 .محكمة أمن الدولة يتظلم وهو بيروح قدام المحكمة يعنىهو    :أبو النور   
 

 !؟ثبت إزاىهأنا  بدون سبب، طب محبوسنه إ هيقوليتظلم هماهو   عبد الناصر:
 

 ىلال ةختلف نظر تهيعنى  ،ةيبقى معيار شبهه مايبقاش معيار دليل التقدير قدامههو معيار   داوود:
اللى هى  سهافن ةنما تقديره للشبها  يبقاش تقديره للدليل و هبيفصل فى الموضوع، ما

ستشار مثلا يبقى ماللجنة القضائية ماهى برضه ه اقتضت الضبط، وفى الوقت نفسه
 ووياه مجموعة أخرى ضباط أمن.

 
 زى ماهى نفس برضه العملية.  عبد الناصر:

 
القرار نهائى ن إ هى ؛هنا بنقدر نحط فرملة فى الوسطن إ بس هو الفر  بين الاثنين  داوود: 

 .لرئيس الجمهورية تصدي لوخاضع ل
 
 
 
 



  سرى للغاية 

33 
 

 ماتصدقش ما..إذا  يعنى  عبد الناصر:
 

 ن لم يكن.أك ..مايعتبرشش يبقى ماتصدقتإذا   داوود: 
 

)ضحك( كل الدنيا تقول  !ماصدقتشأنا المحكمة حكمت و ن إ آه.. بس البلد كلها يقولوا  عبد الناصر:
 )ضحك(  .هساالوزراء وكمان على ر 

 
راجات اللى عنده، يبقى فالإ يصدر يأخر شويةكان ده هإذا نا قلت للسيد شعراوى أ  داوود: 

 تصدر من اللجنة.
 

 !811الــ راجات ما طلعوا فآه.. طب والإ  الناصر: عبد
 
 كان يعنى فيه حاجة ثانية هو على أى حال دى الحلول.إذا  فيه شوية آه طلعوا،  داوود:       
 

ة برضه بالنسبن إ ، يمكن الثانى هو اللى معقول بحيثولانى والثالثيعنى الاتجاه الأ  الشافعى:    
 هو..للريس مش عايزين يعنى نخليه 

 
ى ماهى، ز نخلى الطوارئ و  886عدل ن كر دلوقتى بعد الكلام دهفب نا الحقيقةأو .. لا  عبد الناصر:

 91مش  سنةوفيها كذا الاعتقال  أحزابيها ف ىيعنى الحقيقة الطوارئ.. ده الهند اللى ه
  الاعتقال وبعدين ح الموضوع، عاملين هنا، وبعد سنة فيه لجنة تبحث إحنا يوم زى ما

 محدش ،)ضحك( رغم يعنى !ا، وكان معتقل الهند كلهباتيل دهكان  .ير الداخليةلوز 
، وبعدين عندهم قرار لبنان عندهم المحاكم العسكرية ..وبعدين لبنانالكلام! تصور هذا ي

حناوالكلام ده، و  ىضاللى هو بلد الفو  ،مجلس عدلى هنا عايزين الحقيقة نسب  ده كله،  ا 
 ؟رأى الأخ داوودإيه  معرفش

 
نه منعدلش فعلا فى قانون إهو ده الموضوع، هو اتجاه الأخ شعراوى كان على أساس   داوود:       

ص بالطوارئ كان على أساس الارتباط اللى تم بالنسبة الطوارئ، وبعدين الكلام الخا
 .همتخذكان ماننزلش عن اللى ن إ للطوارئ وعلى أساس التوجيه اللى قاله سيادتك
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 عدلتوا الطوارئ؟ كنتم مجلس الأمة فى أنتمهو    عبد الناصر:
 
 اللى هو الكلام اللى قاله حافظ بدوى فى المؤتمر.كنا معدلين الاتنين،    داوود:       
 

 يوم؟! 91ليه الطوارئ نخليه  بط  عبد الناصر:
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            

 مش مهم المدة يعنى نقدر نعدل فيها.  داوود:
 

 ماهى المدة تهم. ..لأ  عبد الناصر:
 

 قوى.  داوود: 
 

 يعنى نخليها..  صر:عبد النا
 

 أشهر. 9 -تزيد لأربع   شقير:       
 

 هى الحقيقة المدة وتجدد.  الشافعى:     
 

 ! )ضحك(أشهر بيوم بنفرج عنه وثانى يوم نعتقله 9ن قبل يوبعد ..لا  عبد الناصر:
 

 أشهر. 9يها لالمحكمة ماتقدرش تبحثها دى مابقاش ع   : أبو النور   
 

يعنى هو الكلام  فى الهند والموضوع سهل، يعنى وعملصل التحايل فى هذا ايعنى هو أ   عبد الناصر:
 نها بتفرج وتعتقل.إاللى كانوا الشيوعيين بيهاجموا به الحكومة 

 
مها، ينظر أماهيعنى مبدأ التظلم والجهة اللى  ،ةيعنى هو لو المبدأ نفسه بتاع الجه  داوود:       

 وبعدين المدة دى سهلة.
 
 



  سرى للغاية 

35 
 

حاجة يعنى.. وهو مجلس الدولة أصلا فيه  مهياش الإدارىوالله هو محكمة القضاء   د الناصر:عب
 شوية..

 
 .آه   داوود:       
 
 بنتعب جدا منها.   شقير:       
 
 إن احنا هى دى النقطة اللى الحقيقة استوقفتنا وحاولنا نحط حل، لقينا الحل إحناما ..لأ  داوود:        

  الطعن. ح  نحط نص بمنع
 

 مارس. 81ده موجود فى بيان  عبد الناصر:
 

 المدة تزيد شوية.ن إ هى محكمة أمن الدولة على أساس أبو النور:   
 

عتقل منه لما بيبقى إهى برضه محكمة أمن الدولة وتبقى المدة قابلة للتجديد، والمهم   الشافعى:     
 جراءات تكفل له شئ من الاعتبار.ا  تحت لوايح و  بيقع

 
 يعنى بتاع قانون السجون والسيد الرئيس واف  عليه.دوكهه مشى اتعدل، ماهو ده   داوود:        
 

 ؟يهإقانون    عبد الناصر:
 
 تعديل قانون السجون.  داوود:       
 

 .آه  عبد الناصر:
 

يبقى تحت  نه هو يعنى لماثارة الموضوع كله، فبتعديل هذا لأع لإدافوده الحقيقة اللى   الشافعى:    
مؤمن الى حد ما، لما كان بيبقى  اقو ببيالسجون لايحة القانون العادى والمعاملة بتاعة 

فى تصور الناس مابيبقاش مكفول،  نالاعتقال خارج هذا النطا ، هذا القدر من الأم
 ل ده العملية التانية جانبية.فما بيكفل
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 يوم.. ولاا  91بنخليه  886يوم، والــ  91دل أشهر ب 9عمل الكلام اللى ون ناخد ثانيا   عبد الناصر:
 ؟886الــ أشهر برضه  9نعمله 

 
 مش مطب  حاليا. 886  داوود:       
 

 )ضحك( !الطوارئقانون مش عايزين  ييجى يوم يطب  ولاا يوم، لكن ه 91نخليه .. آه  عبد الناصر:
 

 طبعا. ..لأ  داوود:
 

 ؟أشهر9يعنى  تجديد المدة تجديده..فيه سلطة هل   الشافعى:
  

على أساس التجديد، وبعدين قلنا لو السلطة نست تجدد فى الكلام هو كان الأول ماشى   داوود:
 الحركة تيجى من نفس المعتقل هو اللى يقدم التظلم.نخلى يوم يسقط عنه الحبس، فقلنا 

 
 .يتنسىأن  نه يعنى خوفا منإده تدبير أخطر،   الشافعى:

  
ت واحد تجدده ييبقى السلطة عندها أعداد ضخمة من الحالات فلو نسا هقلن إحنا ..آه  داوود: 

 للتجديد فى الميعاد. هتقدم ..فى الميعاد
 

 .811على رجنا ى اللجنة أفقلت عليهم فأنا  اللى 211هو الــ  ،ده بيقلل ده   عبد الناصر:
 

 .811طلع    : شقير
 

 يعنى نخليها تجديد؟   داوود:  
 

 .اريس.تهيألى يوالله ي  : الشافعى
 

 هو التظلم أحسن. ..لأ   عبد الناصر:
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 التظلم آه.. التظلم أسلم.    داوود:
 

فيه داعى لمسكه، يعنى هو هو و  !نمسك واحد يعنى ابن كلب خالصمش ه إحناأصل    عبد الناصر:
 .لأ؟! غاويين نمسك الناس إحنا

 
ات صيمن تو  ةيصدتك باعتباره تو ى سيافيه نقطة فى دى لو سمحت سيادتك، هل تر   :أبو النور

 تمر إنه يطلع من اللجنة المركزية؟المؤ 
 

 اللجنة المركزية مابتطلعش قوانين. ..لأ ..لأ   عبد الناصر:
 

 .بدأملأ يعنى ال ..لأ    :أبو النور
 

 لأ ده بيطلع.. ..لأ  عبد الناصر:
 

 شريعية.تعملية  ى.. دتقليد  الشافعى:
 
 مزايدات وكلام. ..ا مزايدات جامدةيحصل عليهه  داوود:       
 

 يعنى فيه حاجات.  عبد الناصر:
 

 تخطر بها فى المؤتمر.  :أبو النور   
 

تكلمتش فى هذه كزية مابيقروها فى الجرايد، يعنى هى اللجنة المر  حاجة ولا نخطر ولا  عبد الناصر:
  .لمتابعةدى، اللى هى كانت لجنة افهيم لا فى التوصيات بتاعة لجنة المواضيع إ
، المركزية نعرض القوانين على اللجنةهمش  إحنانمشى الكلام، بعدين ب إحنا

يعنى هو الحقيقة اللجنة المركزية تعطينا توصيات والسلطة التنفيذية بناء على هذه 
لا   !نفضل نلفو نلف هالتوصيات تنفذ، مش ترجع تانى للجنة المركزية وا 
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 ور؟شه 9الدولة ويبقى نمشى على أمن   داوود:       
 

 شهور. 9أمن دولة و   عبد الناصر:
 
 ؟والتصدي  برضه  داوود:       
 

 والتصدي  آه.  عبد الناصر:
 
 ؟فراج لا يصبح نهائى إلا بعد التصدي يعنى قرار الإ  داوود:       
 

 مة؟عاملين كده فى مجلس الأ إنتم منتمش ده اللى ك ..آه   عبد الناصر:
 
يوم.. الفر   91كنا عاملين تصدي  أيوه، بس كنا عاملينها  إحنارضه فى مجلس الأمة ب  داوود:       

 كله جه فى المدة بس.
 

  .بدوى يتكلم فى الموضوع بعد بكرهحافظ بيجيلنا بقى  ..آه  عبد الناصر:
 الموضوع بتاع الإعلام.

 
 ..ى الصحافة تواجه أحد أمرينبتدتهاعتبارا من أول الشهر الجاى  نهإالموضوع أهميته    داوود:       

لا تعجز عن مواجهة ا  ياإما تتوقف عن التصدير للدول العربية ياإما ترفع السعر، و 
فيه جرايد لأن  هميته، ورفع السعر خطرلحاح فى الموضوع وأالإ اد .الشحن تكاليف
حناالمنافسة ضخمة جدا، و بيروت  جرايدنا مايحصلهاش أى ن إ محتاجين فى الوقت ده ا 

  .اللى جرت المناقشةده أساس  ..فيها اللى احنافى الظروف هزة 
لو الجرايد عندنا أن  يمكن فيه حلن إ :كانوا قالوا ،وبعدين هو بالنسبة لأسوان

فلو  ،م فى قطر الليل اللى يصل الصبحفتقو نها تصدر بدرى شوية إهنا تمكنت من 
من  اللى بيقوم هى تلح  آخر قطرن إ ممكن 2طبع أو  2381خلصت مثلا الساعة 

  .ودى نخلص منها فى الميعادتوصل هده بيوصل الصبح أسوان، و بيروح الصعيد هنا 
 يبقى باقى الدول العربية.
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 لو تذكر؟ فى مجلس الوزراءفيه اتكلمت أنا  والله الموضوع ما  عبد الناصر:
 
 بينظروا للعملية سياسيا يعنى.هم  والحقيقة ..أيوه   داوود:       
 

أما أخدنا المسئولية بصيت لقيت نصف  إحناالموضوع  يه؟إ.. لكن هو الموضوع آه  ناصر:عبد ال
كان فرج الله  ،كان القطاع الخاص واخد المسئولية يون جنيه بندى إعانة، أما ماكناشمل

الأهرام مش عايز ن إ فاهمأنا  يعنى هو ده الموضوع، وبعدين ؟!ليه ..بيكسب، فليه
 إعانة.

 
 ش داخل فى العملية.ده م  الشافعى:

 
مابيوزعوش، فى موسكو  التانيين هو اللى بيوزع برهوبعدين الأهرام  ؟!شمعنىطب إ  عبد الناصر:

، ولما بيبيع بيوزع ةوبراج وباريس ولندن الأهرام موجود وبيبيع، فى الجزاير وفى كل حت
يعنى الأهرام  !والفقاييايلموا نفسهم ويكسبوا يالحقيقة التانيين  ؛بره وفى البلاد العربية

 خالص يعنى نزلت الجمهورية مافيش!كسبان مليون جنيه السنة اللى فاتت، الباقيين 
وبعدين الواحد  !صفحات ده حقير جدا وحاجة تقرف خالص 4اللى عاملين الملح  الــ 

ين العالم م، وبعدين هو أإمبارح عدد الجمعةمسك ا  شغل و الأهرام تلاقى فيه  مثلابيمسك 
 هناك. هين العالم أصلا واكلينمأ ..هو طيب

 
 يب.اعن موضوع الضر  نىهو الحقيقة كان بيكلم   صبرى: 

 
 ألف. 884  الشافعى:

 
رنال، أما هيكل مشى كان فيه ربع مليون و فى الججنيه له ربع مليون متساب كان  هو  عبد الناصر:

 )ضحك( ضرايب؟!، دفعهم جنيه موجود فى الأخبار
 

 .891 بتطالبه بــرايب هو الض ..لأ  صبرى:  
  

 بيدفع. مكانشهو مصطفى أمين  ..آه  عبد الناصر:
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 فدى على حساب..   : شقير   
 

 ؟الأخبار بيخسر طب هل هو دلوقتى بيكسب ولاا   عبد الناصر:
 

 .ببيكس الأخبار  :شقير  
 

 ع الضرايب.موضوع الضرايب، بس يدفع الضرايب ماهو الأهرام بيدفممكن  إحنا ..طيب  عبد الناصر:
 

 ش.و لأ كله ما بيدفع ؟كله  :شقير      
 
لمواجهة  عامل احتياطىالأهرام ن إ ،الفر  بين الأهرام والأخبار حاجة واحدة بس  داوود:        

 .بيسددوش للضرايبنما ماإالضرايب 
 

 .آه  عبد الناصر:
  

س هو احتاط وعامل التسديد بعملوش احتياطى ولا سددوا، يعنى الكل متوقف عن وهم م  داوود:       
 عملوش؟احتياطى وهم م

 
هو فى المناقشة بعد التأميم أو بعد  ،نه اتنقل على وعدإعارف أنا  نهإ :يعنى هو قال لى   صبرى:      

يد عحلمى السالله يرحمه و ة قشالجرايد ما دخلت فى الاتحاد القومى، كانت حصلت منا
 ..ضرايب مافيشوبالتالى  ؤسسات الطبعقانون الضرايب على م ينطب  لا :قال لهم

  .ضرايب مافيشن إ ومشوا على أساس ،8691 الكلام ده سنة
 

 .لأ :دلوقتى قالوا لهم داوود: 
 

 لغاية دلوقتى، وبعد كده.. 91بنعفيهم من سنة   عبد الناصر:
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 تبتدى الضرايب.. حاضر.   صبرى: 
 

 تبقى مليون جنيه.يد ههتز ألف جنيه دى خسارة،  481الـــ   عبد الناصر:
 

يناها مدو مدينا المدة، يعنى بدل ماتتوقف الشركة أول الشهر لو هو لو سمحت سيادتك ل  داوود:  
 حدةجريدة على ندرس موقف كل  إن احنا كمان شهرين، فى خلال الشهرين يتسنى

نقدر  ؟!نجحت الأهرام فى مواجهة هذا الظرف وهم منجحوش يهوبعدين ل ،وظروفها
شغل شركة نقدر هل ن ؟م بالتوزيعهل يمكن الأهرام تقدر تقو  ؟هل يمكن تعاوننشوف 

ا كصحف هذه يتولوها بمكاسبها وخسايرها ويتحملو  يع نفسها لحسابهم مرة ثانية وهمالتوز 
معندناش دراسة كافية ولا  ةشكلمفوجئنا بال إن احنا رة على أساسيعنى ناخد فت ؟العملية

  .وقت كافى
 

 ؟!الشهرين دول الميزانية فلوس فى ل فيهه  عبد الناصر:
 

 الدكتور حجازى. معرفش كانوا حاطين السنة اللى فاتت والسنة دى أظنهم     :صبرى 
 

 ما بقت نص مليون. لغايةتزيد ألف وفضلت  81دى أصلها ابتدت بــ  ماهى ..آه  عبد الناصر:
 

 .همءأعبازاد متحملين بالمجلات وده م ه ،الأهرام غيرهو كان كلام أمين العالم برضه    داوود:  
 

العربى، آخر ساعة  سبوعأما تمسك آخر ساعة وتمسك الألأن  ن المجلات حقيرة،لأ  عبد الناصر:
 .والأسبوع العربى أحسن منها انحطت

 
 المادة نفسها.  شقير: 

 
 .لبنان مش قادرين يعملوا زى مجلاتهم  وبعدين ،الطباعة برضه   :صبرى
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 !يه؟ل  عبد الناصر:
 
 الصور بقى! )ضحك(   داوود:       
 

 لأ.   عبد الناصر:
 

 فيها مواضيع كلها. "سبوعالأ"  الشافعى:    
 

 مش ممكن تكسب.   : شقير     
 

 ل كثيرة.كلهم مشاهم   داوود:       
 

 .صاغ 81، يعنى تطلع بــ صاغ 1ن بتباع فى لبنان لأ أكثر م صاغ 1بس بــ  ..لأ  عبد الناصر:
 

 إحنارتش لها، وبعدين إتأثلهم مشاكل كثيرة أثاروا جزء منها بس الحقيقة اللجنة ما هم   اوود:د 
 ناش نتورط كده من أول يوم يعنى نخش فى مشكلة نغر .يمحب

 
اللى كنت أنا  أصلا موضوع الجرايد دهأنا  ..المشكلة دى كنت ماسكهاأنا  لا والله أصل  عبد الناصر:

سنة وفى  !ها: اللى مش قادر يكسب يقفل، فحلوا عنىبقول ةماسكه، وكنت عندى كلم
ييجوا كده ويثيروا يعنى وبعدين بقى  ! )ضحك(جى مليون جنيهييالجمهورية خدت منى 

 !صفحة 84يخسروا ويطبعوا ب نهمإالنتيجة  !بتاع وبعدين لا يشبعوا أبداو  الشفقة والعطف
دفع ولا مليم لأى حد، اللى هش م :جيت يوم وقلتأنا  !دفعإ :ويخسروا وييجى يقول لى

 بيقدر يقعد فى السو  يقعد واللى بيخسر يقفل.
 
حناو   داوود:   .نتمسك به مانحيدش عن هذا المبدأ.. يعنى ا 

 
 .آه  عبد الناصر:
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 يعنى. فرصةبس ناخد   داوود:
 

 خلاص.. يدفعوا.  عبد الناصر:
 

 هو لأول يناير.  داوود:
 

 ندفع فلوس.هيب خلاص، بس مش .. طلأول يناير  عبد الناصر:
 

 .لأ  داوود: 
 

 لوس. ف هندفعبعد أول يناير مش  ..لأ طب ما نتيجة فى الدراسة  عبد الناصر:
 

 حانشوف. ..بعد أول يناير آه  داوود: 
 

 )ضحك( !فلوس مافيشن إ فيعنى الدراسة يبقى نتيجتها معروفة مقدما  عبد الناصر:
 

 سة يكون هدفها كده.)ضحك( يعنى الدرا ..آه  داوود: 
 

 ده صحيح. ..لا  الشافعى:
 

 تبقى عايزة عملية تقريبا.نما هإ  شقير:  
 

ها كل يقدمبنسبة رؤوس الأموال اللى  ةويشترك فيها مجلس الادار  رمشتركة من كل الدو   :أبو النور
 .دار

 
كرة اللى فبالدى أصلا ابتدت  القوميةمتنافسة، ما هى دى  صلهابس هى الدور دى أ  عبد الناصر:

ية والسينما القومرب الدنيا فى خعبدالقادر حاتم، وعبد القادر حاتم  لهاعمو  بتقولهانت إ
فى  تابمليون ك 81 النهاردهم الدنيا كلها وعجزها وفيه موأب اوالكت !دى كلهاوالبلاوى 
 ىف يعنى! وبعدين فى السينما خد الاستوديوهات كلها وبطل صناعة السينما !المخازن

النص مليون نا سه خدهم وبعدين طلعكانت ماشية كويس، كل واحد بيوزع نف وميةالق
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ويعنى هى دى عمليات  !لحد لما وصلنا لــ ثلاث أرباع مليون جنيهأ.ش.أ خدها و  !جنيه
لأن  ليه؟ ،دى ىمش ممكن كل الجرايد تشترك فى عملية ز  ،حاتم وبقى يقول كل الجرايد

  !الإعلان والكلام ده ..هم يطي  الثانى أبداومحدش في منافسةبينهم وبين بعض 
 ،عايز أبعد عن الدار القومية وأمشى بيقول لك: أناالأهرام  وبعدين هو النهارده

ابط ضسيد أبو النجا اقتصادى مضبوط وموجود  systemهو نفسه عنده لأن  ليه؟
 ؟!التانيين مين ضابط العملية الصحفية اقتصادىالعملية كلها، 

ألف والدار خسرانة، ولكن الحقيقة  91هيكل فى الأهرام كان بيوزع  وهو أما راح
وخد دار سيد أبو النجا شاطر الحقيقة ضبط العملية كلها،  ..التحرير مع سيد أبو النجا
ديت مطبعة مصر ا  لأهرام و لديت دار المعارف إأنا  يعنى .المعارف كانت بتخسر

ة دى من دار المعارف ربع مليون جنيه، كسبان السن الأهرام النهارده ؛لحاتم ينانيتوال
 !يون كتاب موجودين فى المخازنلم 81أظن مليون جنيه وفيه  ب إعانةوالكتاب طال

أى واحد يروح يطبع ن إ يعنى علشان كتب !ساعات وكلام 9وبقوا يقولوا كتاب فى كل 
م لاز  لكن تروح دار المعارف ماتقدرش !واحد أى ..كتاب فى دار الكاتب العربى دى

حناو  .هى العملية كده ..يراجعواو يكسبوا همش  ولاا  وايكسبهالكتاب ويشوفوا  يراجعوا  ا 
مطبوعات مصر  يعنى ،ندفع الحقيقة شر قلت لحجازى مانقدأنا  الكتاب ما عمليةكمان 

لكن شغلوا موظفين بقى الدنيا! كانت ماشية كويس، ومكتبة مصر كانت ماشية كويس، 
 نقعد ليناير.

 
 ألف. 41أو حوالى  يافندمألف  41تبقى عايزة هو هبس   شقير: 

 
 .آه ..آه  عبد الناصر:

 
 يعنى نبتدى ندرس. إن احنا وسيادتك مواف  على  داوود: 

 
 فلوس. هندفعمش  إن احنا ندرس الموضوع على  عبد الناصر:

 
 ..أيوه، وبعدين برضه  داوود:       
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وقول لهم يعنى  يطلبواههم  ،تعاملك مع بتوع الجرايد بدى أقول لك فىأنا  هو الحقيقة  عبد الناصر:
 ..العملية عملية اقتصادية واللى يقدر يقف على رجليه يقف واللى مايقدرش يقف يعنى

 خلاص فيه أى مواضع أخرى؟ متهيألى
 

طبعا بتاع الجزاير، وبعدين  ؟مش عارف رأى سيادتك فيها الزيارات للخارجموضوع   : صبرى     
الحزب من وفد بولندا ووفد تشيكوسلوفاكيا لاتحاد الشباب منظمة الشباب، و جاى دعوة ل
  الاشتراكى.

 
لنا ا اللى بيروحوا بييجوا ويقولو  ؟إيهدى بنبعت وبس نستفيد من اللى بيروحوا، يعنى   عبد الناصر:

فى  إحنا، وبعدين بالذات وبعدين ندعو ناس بنبعت ناس والحقيقة .لنا تقارير اويكتبو 
تأثير  إيه ه:تالطوبو معايا سلطانوف، فسألخأما كنت فى تسأنا  يعنى ..الاشتراكية الدول

ن لهم تأثير كبير جدا ا  و  ،ن اليهود منتشرين: إاليهود فى الاتحاد السوفيتى؟ فقال لى
 .ةحتى داخلين فى التليفزيون والفنون وفى كل حت :، وقال لىسرائيلوكلهم بيميلوا لا

صلاح فى تشيكوسلوفاكيا إأما حصل لأن  ؛مانتكلش مختلفة وياتستولازم نعزم على م
اليهود ن : إاللى مسكوا العملية اليهود، وجه هنا المستشار التجارى وقال لناالحقيقة 

 اسرائيليعيدوا العلاقات مع همسكوا العملية، طلع نائب رئيس الوزراء يهودى وابتدوا 
فلازم الحقيقة  ،يهودى مش صهيونى مافيشفالصهيونية  فعلاليهم تأثير  ..والكلام ده

قناع ودول الدولة الغربية عاوزة إن إ ش على أساسانعزم من الدول الشرقية مانهمله
  .مقتنعين

هييجى ولكن  ،ده رأى الحكوماتن إ على أساس كده الحقيقة ينماشي إحناهو 
تدوا با ىالإذاعة عملوا إذاعة روسهم  .تضغط فيه على الحكوماتالوقت اللى الناس ه

موقفنا فى الدول الشرقية،  زعز الحقيقة يعنى عايزين ن ،فى الإذاعة برنامج بالروسى
 .هنستفيد من الطلبة بتوعنا اللى بر  ،يةلبرضه يدخل ضمن العم وبعدين نقدر وده ممكن

 محدشعليهم،  بيرد محدشوا لى: بيطلب لما رحت موسكو بيقولواأنا  ،بيشتكوا كلهم
ساعات آخر مرة، كنت تعبان جدا وقلت  8قعدت معاهم أنا  !ولا ..بيسأل فيهم، ولا
وقعدت  توبعدين أما جم الحقيقة نزل - كانوا مجموعة رؤسائهمهم  - لأنور يقعد معاهم

تحاد اشتراكى ونربطهم ابيعملوا لجنة  هولو كل برضه مجموعة طلبة لينا بر  .معاهم
اللى  ..بالذات اللى فى الغربمنهم ومانخليش  بالاتحاد الاشتراكى هنا، بنقدر نستفيد

بتلقطهم الــ  واللى موجودين فى النمسا، موجودين فى ألمانيا واللى موجودين فى سويسرا
CIA .والأجهزة المضادة لينا 
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اتحادات الطلبة اللى سيادتك مضيته ونازل  ..يافندمحسب قانون الاتحاد الجديد   شقير:       
يكون لهم اتحاد حسب القرار بتاع الاتحادات هبره  كل مجموعة من الطلبة يهف ،النهارده

 الطلابية، ومربوط الاتحاد بالاتحاد الاشتراكى.
 

واحد من  ؛وافالعرب بيل والقوميينلى يبعت ناس حزب البعث كان تم وبعدين مثلا  عبد الناصر:
برضه  إحناالحقيقة  الطلبة ويقعد معاهم ويتكلم معاهم.القياديين بيلف فى البلاد ويقابل 

يعنى لا يمثل السلطة ولا وزير ولا حاجة واحد يطلع ياخد ويدى مع  ،ممكن نبعت ناس
قعد نالحقيقة يعنى أولا  !لوا عليه ويحاولوا يحرجوه وبتاعذيتراهو  لاذيلاقى ناس ر ه ،الناس

 يعنى ده الأساس يعنى. ..نع الآخرينمع ناسنا، وبعدين بواسطة ناسنا نقدر نق
 

 ش عارفين الأحداث إلا من الصحف وغالبيتها طبعا.ا، ومهميافندملهمش جرايد يجمابت : استينو     
 

، وبعدين الجرايد ماهى موجودة ةبيقدر يسمع مصر فى أى حتشوف اللى عنده راديو   عبد الناصر:
بالذات الأهرام طالب منه فى موسكو وباريس ولندن وبراج وفى أنا  فى موسكو، يعنى

 ومودى هو. ،الهند
 
 نسختين ثلاثة فى كل اتحاد.دى دات الاتحلاتحادات دى، ويتبعت ليعنى لما تقبل ا : استينو     
 

 ها؟  عبد الناصر:
 

داريا مش سهلة يعنى. ..لأ  الشافعى:       وا 
 

 نحاول نجرب، وأى كلمة بتساوى كذا يعنى فى الحاجات دى.   عبد الناصر:
 
 لو هو نشرة صغيرة. ..لا  داوود:       
 

 بتروح لهم من هنا نشرة.   شقير:       
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يعنى  ؛حاجة مافيش، بس برضه المعلومات جريدةالطلبة العرب فى أمريكا بيطلعوا   :استينو      
 كاتبين مقال. ..جمع الحديد والصلببيكتبوا كلام ضد م

 
 ا؟ه  : عبد الناصر

 
زم معندوش بيانات ولا حاجة ولا طالب مصرى فى جامعة كاليفورنيا، وده مؤكد لا ..آه : استينو   

 معلومات.
 

 !الحديد والصلب ضدساعات فيه ناس ، إحنالأ ما هو لازم ياخد معلومات مننا   عبد الناصر:
 )ضحك(

 
هم ونبعت لهم بيانات يبرضه نتصل بذا كان هاة؟!" فإهل للتنمية أو للمبا"هو كاتب حتى   : استينو  

 فى أمريكا. النهاردهلبة من الطعدد كبير بقى لأن  ومعلومات؛
 
 هو العقبة فى هذا الموضوع. ىويلمالجانب الت   شقير:       
 

ويل فى المعقول نقدر ى تمبس يكون فى المعقول، يعنى أنحله ر ويل نقدمهو الت ..لأ   عبد الناصر:
ما كان ماسكها عملية القومية دى، أيعنى مثلا  ؛نحله لكن نبص نلاقى عمليات مثلا

مسكناها  إحنا، جينا ةجرايدنا فى كل حت بتوزعماكناش بندفع ولا مليم وكانت  فرج الله
 ول كان فيه الفرقة القوميةمثلا فى الأ ،وبعدين المسارح !بقينا بندفع نص مليون جنيه

مليون إعانة  8 ولاا  ..مسكنا المسارح بندفع مليون ونص إحنا، جينا يةلوالمسارح الأه
  !للمسارح

بالشكل  مهياشيعنى الاشتراكية  ..مش هى دى الاشتراكية :بيقولالواحد الحقيقة 
بعض دور سينمات  إحناأخدنا دور السينما مثلا كانت كلها بتكسب، جينا  بعدينو  !ده

 !ماتعرفش ؟!ليه ،كله كان بيكسب بقت دلوقتى بتخسر ،إيه فى الحراسة ومش فاهم
لناس بتدخل بتذاكر كل ا ..بيدخل بفلوس محدشكله لأن  ،وبعدين الأوبرا بتخسر

 .العملية كلها ةومعروفودعوات مجانية 
 

 فيه أى توجيه؟ يافندمبالنسبة للجزاير   شقير: 
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 متى؟!إمسافر   عبد الناصر:
 
 شاء الله.ن إ يوم الأربع   شقير:       
 

اللى ية تفاقسعداء بالا إن احنا :وثانيا ،تحيات :أولا حنابتبلغه إن او بتشوف بومدين   عبد الناصر:
من هناك نهم حايبعتوا لنا سرب طيران وعدوا إهم  .حصلت مع فوزى أما راح هناك

 ،.S.Pبعض مدافع  هيدوناوأظن  انا الحقيقةصناق اللى احنابعض الجرارات  هيدوناو 
ه صدى لكان علشان يحس إنه ده  ؛ولأول مرة الحقيقة يتجاوبوا معانا فى العمليات دى

  .مع فوزى تفا كويس الا
 إمبارح مهطيتحمن الوزارة ونعين الوزراء الجداد،  أعلن قبول استقالتكمهأنا ه بكر 

 .كان عليه حاجةإذا  سمع علىيح علشان أهرام كترشفى الأ
 

 رد فعلها كويس. : شقير      
 

 ؟رد الفعل كويس  عبد الناصر:
 

 رد الفعل كويس قوى.   داوود:      
 

ماكلمتوش برضه، هو أنا  ؟مصمم ولاا  معرفشعت عايز يمشى كمال رفن إ كان فيه كلام  عبد الناصر:
 )ضحك( !راح قدم استقالته لحسين الشافعى

 
 )ضحك( أصوات:    
 

نه خدها وكان حاسس إ ،للجنة التنفيذيةهو كان مأزوم بالنسبة لعملية نتائج انتخابات ا  الشافعى:
personal  ويعنى  !هذا الوضعفى  وبعدين ييجى يتحط ،سنة 89بالنسبة لعملية جهاد

 مرغوب فيه. مكانشإذا  نه هوكان بيعرض إ
 

 ؟عايز يمشى ولاا  ،مرغوب فيه يعنى يمشى مكانشإذا   عبد الناصر:
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 والله يعنى :فقلت له ،يمكن خروجى يريح وضع معين أو حاجة :وبعدين فى الآخر قال الشافعى: 
 بأبلغ الريس.أنا 

 
 برضه نجتمع كل جمعة ؟ما يبقى فيه مواضيعأ ولاا  شاء الله إنبالنسبة للجمعة الجاية   عبد الناصر:

  .شاء الله حتى نقعد نص ساعة، المهم منطولشن إ
 .2381 ..الساعة كام
 .سلام عليكم
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